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niul pavirsta popierio kainais, 
kuriuos pagaliau tenka degin-

šiuo metu Vilniuje esą sta­
tomi medvilnės verpimo ir bal­
dai fabrikai, valstybinės biblio­
tekos pastatas. Užplanuota pa

Buvusio Jungtinių Valstybių 
prezidento Hooverio komisija 
savo pranešime Kongresui sa-

sįa šios rūšies įmone Pabalti­
jy*’. Kombinato pramoninė te­
ritorija užims apie 15 ha plotą, 
pagrindinis korpusas turės 22,-

Turkestanas. Deja, nors net pa 
čių švedų kai kurių laikraščių 
buvo pareikštas noras, kad bū­
tų leista jai nuvykti -į paverg­
tuosius Pabaltijo kraštus, ats­
tovai ten nebuvo įleisti.

Kai Sovietų ūkio. ekspertai atvyko Iowa valstybę (Dės Moins), juos pasitiko būrys 
merginų su rusišku sveikino jrašu (dešinoje). $ie Sovietų ūkio delegatai studijuo­
ja Amerikos farmų sistemą. Panaši Ame rikos ūkininkų delegacija šiuo metu lan­
kosi Sovietų Sąjungoje.

roko j e 
bartinį 
Arafa, 
krašto

Prezidentas Eisenhoweris Genevoje. Gretimai stovi 
Valstybės sekretorius Dulles ir Jungtinių Tautų gene­
ralinis sekretorius Dag Hammarskjold.

Visiems yra gerai žinoma ir 
suprantama balso tyruose są­
voka.

Kiek tai liečia Baltijos tau-

Rytų ir Vakarų”.
•Ketvirtą ir paskutinę A 

merikos laivų grupę, gautą pa

BEDFORD AVE., BROOKLYN U, N. V

BoEevikai taip pat giriasi 
Klaipėdos “žuvies perdirbimo 
įmonėmis, šaldytuvais, laivų re 
monto baze... Miestas aprūpina

Gegužinė Genevoje
Užuojautos šypsenos
Biurokratizmo našta
Parapijos komitetas

Bet šitą popierinę naštą, ku­
ria dabar republikonal norėtų 
nusikratyti, Amerika neša se­
niai.

Biurokratizmo netrūko ir

senhoweris pareiškė, kad visas 
pasaulis žino — per spaudą ir 
parlamentarines diskusijas . — 
apie Vakarų valstybių. karines 
jėgas. Čia pat jis pridūrė/ kad 
Vakarai to nežino apie Sovie­
tų Sąjungą. ■ •
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tančtoje .Genevos konferenci­
joje, buvęs Latvijos ministeris 
dr. Vatters paklausė:

“Aš noriu paklausti keturių, 
vyriausybių galvas, ką jos ma­
no ’ * apie Balti jos valstybių 
klausimą.”

Deja, tai buvo vieno žmo-

“žingsnis po žingsnio.” Bulga­
ninas, betgi, .pripažino, kad da­
bartinis Vokietijos padalini­
mas sudaro įtampą, bet, esą, 
jis norėtų palaukti, kol abi Vo 
kietijos dalys, rytinė ir vaka-- 
rinė, “išspręs kai kurias savo 
problemas”.

Nežiūrint šio susikirtimo, an­
troji Genevos konferencijos se 
sija baigėsi, palyginti, gana 
draugiškai. Po šio posėdžio, ku 
ris tęsėsi pusketvirtos valan­
dos, Eisenhoweris ir Žukovas 
išėjo privačiam pasikalbėjimui 

’Nėra abejonės, kad Vokieti­
jos suvienijimo klausimas yra 
pats svarbiausias konferenci­
joje. Toliau seka: Europos sau­
gumas, nusiginklavimas ir -Ry­
tų- Vakarų santykiavimo klau­
simai.

Didžiųjų valstybių politikos 
interesų ‘ labirintuose, > tiesa, 
švaistosi trijų Baltijos tautų

goms tikrinti...
"Kitame posėdyje, parapijos 

komitetas pareikalauja “rapor­
to apie knygas”. ‘
, Asmuo, kuris nepažįsta nei 
raidės, nei skaitmens, atsfcsto-

Rytų ir Vakarų Vokietijos su­
vienijimui dar neatėjęs laikas.

Dar prieš Bulganino kalbą, 
prezidentas Eisehoweris tvirti­
no, kad Jungtinės > Valstybės

Vokietijos suvienijimo klau- 
mas vos neišardė Keturių Di­
džiųjų konferencijos Genevo­
je. Konferencijos darbotvarkė 
visų buvo labai lengvai priim­
ta, bet kai reikėjo ją svarsty­
ti, pirmiausia užkliūta už Vo­
kietijos klausimo. Premjeras

dhdtuvė, operos Ir baleto teat­
ro rūmai, įruošti ^respubliki­
nė žemės, ūkjp. pąrcda”, televi­
zijos centras, kino studija. Va­
karinėj Vilniaus miesto dalyje 
statomas naujas gelžbetoninis 
sudedamųjų konstrukcijų fab­
rikas, kuris skelbiamas būsiąs 
didžiausiu tos rūšies fabriku 
Lietuvoje.

Kaune statomas medžio ap­
dirbimo. kombinatas gamins 
naujų rūšių plataus vartojimo

Manoma, kad konferencijos 
pabaigą, Bulganinas iškels ko­
munistinės Kinijos priėmimo 
į Jungtines Tautas klausimą, 
kaip ir jos pretenzijas j For- 
mozą.

Spaudos atstovai konferen­
cijoje rodė didelio susidomėji­
mo prezidento Eisenhowerio 
kalba, kada jis kreipėsi į mar­
šalą Žukovą, kaip savo seną 
draugą. Mat, Žukovas žino, kad 
Eisenhcweris niekados nėra 
jam kalbėjęs netiesos.

mai LTSR studijai, Stalino ra­
jone iškyla “Lignum” fabriko 
sienos, ruošiamasi grąžtų fab­
riko statybai.

Vilniaus centrinės betono 
gamyklos statybos darbai be­
veik jau užbaigti — Vilniuje 
betoną ir kitas statybines me­
džiagas netrukus ims teikti, 
bent taip giriamasi, naujoji |- 
monė.

Trijų Didžiųjų žmonos—Mamie Eisenhower, Lady Eden 
ir Madame Faure — Genevoje, konferencijos metu.

Bolševikai, girdamiesi vykdo­
mu ckup. krašto supramonini- 
mu, skelbia apie išplėstą “ma­
šinų, turbinų, staklių, dažymo 
aparatų, elektros prietaisų, 
skaityklų ir kitų plataus var­
tojimo reikmenų gamybą” Is­
torijos mokslo kandidato K. 
Navickio per Vilniaus radiją 
pareiškimo, “jei buržuazijai 
valdant Lietuvoje buvo tik 120 
didesnių įmonių, tai T. Lietu­
voje vienais pokario metais pa­
leista į darbą 190 stambių pra­
monės įmonių”.

Atiduota eksploatacijon “žal 
girto” metalo apdirbimo ga­
mykla, Kauno “Pergalės” tur- 
binių, Vilniaus elektros skai­
tiklių, Vilniaus plataus varto­
jimo elektrotechnikos reikme - 
menų, stambus dviračių fabri­
kas Šiauliuose, cemento fabri­
kas Naujoje Akmenėje ir kt.

Esąs paruoštas “konkretus 
statybos planas 195511956 m.”, 
pagal kurį Vilniuje užplanuota 
pastatyti automobilių atsargi­
nių dalių gamyklą, įmonę ga­
minti metalo piaustomąšias 
stakles, stambų metvilnės ver­
pimo fabriką, grąžtų ir gelžbe­
toninių konstrukcijų gamyklą, 
išplėsti “Vilniaus energetinę

Bulganinas sako, kad Vokietijos suvienijimui dar neatėjęs laikas.—Pre- 
zidentas Eisenhoweris pareiškė, kad NATO yra taikos instrumentas ir 

kad Amerika nepradės karo. Eisenhowerio žodis Žukovui.

• Jungtinės Valstybės ne-, 
tiesioginiai pritaria idėjai, kačl 
Britų Vakarų Indijų Federaci-1 
jos sostinė būtų Trinadad sa­
loje.

• Argentinos pramonės mi­
nisteris Orlando Santos pareiš­
kė, kad netrukus jo vyriausy­
bė pradėsianti derybas su 
Standard Oil kompanija dėl 
ėsamos sutarties peržiūrėjimo.

• Amerikos ambasadorius 
Indijoje, Sherman Cooper, ta­
rėsi su premjeru Nehru dėl a- 
merikiečių, tebėgančių Kini­
jos nelaisvėje, paleidimo.

• Iš Tokijo pranešama, kad 
JAV planuoja sumažinti savo 
aviacijos bazių skaičių Japoni­
joje. Skaičius būsiąs sumažin­
tas nuo 40 iki 10. Bet JAV a- 
viacijos vadovybė dar nieko 
oficialus apie tai nepranešė.

• Sovietų Sąjungos spauda 
prezidento Eisenhowerio pareiš 
kimus už taiką (Genevoje) lai­
ko labai svarbiais. Tuo pačiu 
kartu kritikuoja Amerikos laik 
raščius, kurie, esą, “sąmonin-

Vokietijos susivienijimo klau­
simas.

• Penki peronistų partijos 
nariai, advokatai pradėjo or­
ganizuoti Argentinos krikščio­
nių demokratų partiją.

• Šią savaitę Izraelio vai­
dila atidarė 5 mylių požeminę 
žarną, kuria bus tiekiamas vaa

mų pasipuošė Lietuvos sostinės 
Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, 
Šiaulių ir kitų miestų gatvės...” 

Bolševikai giriasi, kad šiuo 
metu Klaipėdos miesto pieti­
nėje dalyje pradėta naujos vi­
durinės mokyklos statyba, sta­
tomas naujas vaikų darželis, 
turgavietės paviljonas, asfal­
tuojama geležinkelio stoties 
aikštė. Centrinėje Mentės gat­
vėje atidaryta direlė universa­
linė parduotuvė, paleistas į dar 
bą naujas duonos ir makaronų 
fabrikas. Artimiausiu laiku esą 
užplanuota pastatyti kultūros 
rūmus, 350 vietų klubą, žvejų 
gyvenvietėje pirtį, 3 mokyklas, 
kino teatrą, polikliniką, ligoni-

Pravda skelbia, kad Vilniu­
je pastatyta nauja didžiausia 
Pabaltijy plytinė, statomas me 
džio apdirbimo kcnnbinbtas, 
gelžbetonio dirbtuvė ir eilė kjT 
tų. Pastatytoji plytinė, jau iš­
siuntusi “šimtus vagonų plytų 
statyboms”. Vilniaus radijas

lease Įstatymą, Sovietai graži­
no Kielio kanalu j Vokietiją.

• Patirta, kad Sovietų dele­
gacijos nariai Genevoje buvo 
mėginę užvesti tiesioginius pa­
sitarimus su Vakarų Vokieti­
jos stebėtojais Genevos konfe­
rencijoje.

• Dviejų Morokos kaimų gy­
ventojai, protestuodami prieš* mėnesio, ir Vėbra.” '

kuris beveik neišvengiamas 
šiandieninėse valstybių san­
tvarkos painiavose...

Vakarų valstybių sąjunga ne­
užpuls Sovietų Sąjungos. Be­
veik jaudindamasis, preziden­
tas Eisenhoweris kreipėsi į 
maršalą Žukovą,- buvusį drau­
gą, dabartinį Sovietų Sąjungos 
apsaugos minis torį/ prašyda­
mas patvirtinti jo nuoširdumą. 
Be to, Einsehoweris prašė ru­
sus patikėti, kad NATO yra 
priemonė taikai; palaikyti ir 
kad Vokietija, būdama, šios or­
ganizacijos narys, niekad ne- 
pradėsianti karo. - ** "

■Bulganinas atsakė, kad jis 
“tiki” Elsenhoweriu ir “pri­
ima” Jo užtikrinimą, kad Jung­
tinės Valstybės nepradės 'karo, 
bet tuo pačiu kartu1 pridėjo: 
Eisenhoweriui pasitraukus iš 
NATO, 1952 m. “atskiri indivi­
dai” toje organizacijoje, o taip 
pat kai kurie politikos vadai 
Amerikoje buvę labai kariškai 
nusiteikę.

Sovietų premjeras Bulgani­
nas pareiškė, kad “dar nepri­
brendusios sąlygos Vokietijos 
suvienijimui ir kad tai būsią 
galima įvykdyti tik palaipsniui,

Nujautimas širdžiai 
anot Maironio, kad keturių di­
džiųjų valstybių piknikas Ge­
nevoje tikrai nepalengvins to 
jungo, kurį dabar neša Rusijos 
bolševikų pavergtos tautos.

Ką jau bekalbėti apie Balti­
jos tautas, arba vadinamas sa­
telitines valstybes, jeigu, pa­
vyzdžiui, Bulganinas mano, 
kad tekios Vokietijos suvieni­
jimui dar neatėjęs laikas...

Bet Genevos gegužinę, į ku­
rią sugužėjo apie pusantro 
tūkstančio spaudas atstovų ir 
dar kita tiek smalsuolių, dau­
gelis Amerikos laikraščių vadi­
na “Istoriniu posūkiu”.

O tuo tarpu tas kiauras isto­
rijos puodas, nesipriešindamas, 
priima viską: ir veidmainingas 
diplomatų kalbas, ir falšyvas 
bolševikų šypsenas.

Ne, vyrai ir moterys, 
šiaudų nebus grūdų.

• Vakarų Vokietijos 
leris Adenaueris pairti* 
jis deryboms m Sovietai

šalį verpalais, audimais, celiu­
lioze ir popieriumi”. Klaipėdos 
žvejų uoste esą pastabia 
“daug naujų krantinių, prave­
sta 1,5 km. ilgio geležinkelio 
linija, rikiuetėn stojo eilė ga­
mybinių pastatų”. Skelbiama, 
kad netruktas pradės veikti “di­
džiausios respublikoje 2,800 to­
nų talpos šildytuvas, mecha­
ninės dirbtuvės žvejybiniam 
laivynui remontuoti, talpūs 
sandėliai”. Esąs visiškai me­
chanizuotas šviežios žuvies iš­
krovimas 
šiai pristatomos į šaldytuvą.

Vilniaus radijas birželio 16 d. 
pasigyrė, kad Klaipėdos uosta­
miesty “netrukus rikiuotėn stos 
naujas didelis žuvies konservų 
kombinatas, kurio pajėgumas 
sieks 15 mil. žuvies konservų

(Nukelta j 5 pusi.)

prancūzų okupaciją, uždegė 
savo namus. Tai buvo ženklas 
sukilimui, kurio metu žuvo a- 
pie 200 žmonių.

• Prancūzijos atstovai Mo- 
planuoja pašalinti da-
sultoną Moulay Ben 
kuriam esą priešingi 

nacionalistai. •
• Indijos premjeras Nehru, 

grįžęs iš kelionės po Sovietų 
Sąjungą ir kitas Europos vals­
tybes, pareiškė, kad Kominfor- 
mas būsiąs panaikintas.

• Indijos premjeras Nehru 
sako, kad po Genevos konfe­
rencijos būsianti reikalinga 
dar viena tarptautinė konfe­
rencija, kurioje bus svarstoma 
išimtinai Azijos bei Tolimųjų 
Rytų reikalai
• Prezidentas Eisenhoweris 

ir maršalas žukov Genevoje 
turėjo privatų pasikalbėjimą, 
kurio metu, dviem vertėjams

tos tūkstančių žmonių, išvežtų 
į Sibirą, apie skriaudas, tebe­
daromas toms tautoms.

Bet laisvasis pasaulis, turė­
damas milijonus savo proble­
mų, tuo tarpu, deja, tik už­
uojautos šypseną mums siūlo...

KĄ KOMUNISTAI SKELBIA 
APIE STATYBAS

GEDVILAS “INFORMAVO” ŠVEDŲ 
PARLAMENTARŲ DELEGACIJĄ

Okup. Lietuvos bolševikinės. 
“Mlntilterių .Tarybos pirmi­
ninkas” M. Gedvilas buvo pa­
siųstas dalyvauti iš Švedijos 
a tvykusio : parlamento, • vad. 
Rigsdago, delegacijos priėmi­
me Maskvoje.

Jame, kaip skelbia Vilniaus 
radijas birželio 14 d. praneši­
me, dalyvavo Mikojanas vad. 
“Tautybių Tarybos užsienio 
reikalų komisijos pirmininkas” 
šepilovas, 'Tautybių' Tarybos 
biudžetinės komisijos pirm.” 
Safronovas ir ‘Tautybių Tary­
bos įstatymų sumanymo komi­
sijos pirm.” Gedvilas. Jie, kaip 
sakoma pranešime, “supažindi­
no delegacijos narius su TSAT 
komisijų veikia” ir jų darbais.
•Netenka nė aiškinti, kaip 

pvz. toks bolševikams parsida­
vęs Gedvilas aiškino kad ir a- 
pieokup. Lietuvos gyvenimą ir 
“pažangą einant petis f . petį 
drauge su kitais tarybinės šei­
mos nariais”...

Minimoji švedų parlamento 
narių delegacija Sov. Sąjungo­
je viešėjo nuo birželio 1 iki 10 
d. Joje dalyvavo 15 parlaipen- 
to narių narių vyrų k 1 mote­
ris. Delegacijos vienai grupei 
buvo aprodyta Ukraina, antra-
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RAMBYNO DVASIA TEBĖRA GYVA
Vokiečių spauda apie Rambyno kalną

Per visą dešimtmetį nuo an- Antrasis darbininkas nusilau-
trcsros bolševikų okupacijas 
pradžios nei karto neteko gir­
dėti per Vilniaus radiją, nei 
karto skaityti kom. Lietuves 
leidžiamuose laikraščiuose, kad 
Rambyno kalne prie Nemuno, 
tarp Tilžės ir Ragainės, būtų 
įvykusi kuri nors lietuvių tau­
tinė šventė. Tylos uždanga den 
gia lietuvių šventovę Ramby- 
ną. Pavasariui sužaliavus, va­
sarai artėjant, anais ramiais 
laikais lietuviai iš arti ir toli 
rinkdavęsi Rambyne. Didžiulės 
lietuvių šventės, į kurias su­
plaukdavo tūkstančiai tautie­
čių, buvo virtusios gyva tradi­
cija ne tik Prūsų Lietuvai, bet 
ir visai lietuvių tautai.

Šiemet sueina 60 m., kai įvy­
ko pirmoji organizuota Ram­
byno šventė. Kartu šiemet su­
eina ir 60 metų nuo Birutės 
draugijos ir 50 metų nuo Tilžės 
Giedotojų Draugijos įsis teigi­
mo. Tos abi draugijos daug 
prisidėjo, kad Rambyno dvasia 
išliko gyva iki šios dienos.

žęs ranką nuo antrojo smūgio 
į akmenį. Trečiajam darbinin­
kui iš Gumbinės galų gale pa­
vykę akmenį susprogdinti ir 
nugabenti į malūną. Tačiau 
jis trečią dieną, begrįždamas į 
Gumbinę, pakeliui susirgo ir 
mirė nepasiekęs savo namų.
• Taip, anot padavimo, atsi- 
keršijęs Perkūnas už savo iš­
niekintą aukurą, prie kurio 
daugiau kaip tūkstantį metų 
vykę atnašavimai. Aukso du­
bens ir sidabro ekėčių niekas 
neradęs, nors ir ilgai buvę jieš 
kotą. O nuo to laiko, kai Ram­
byno aukuro akmuo buvo iš­
sprogdintas, įtūžęs Nemunas 
ėmęs vis smarkiau graužti 
Rambyno kalną. Uganiui ne­
beliko nė tos vietos, kurioje 
kadaise stovėjo garsusis au­
kos akmuo. Padavimas toliau 
skelbia, kad nuo to laiko, kai 
bus išniekintas 'aukuras Ram- 
byne, kraštą užplūstančios di­
delės nelaimės.

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMY­
BĖS FONDUI AUKOJO

Dr. V. Paprockas (New Yor­
kas) — $100.00, J. Bačiūnas 
(Sodus Farm, Mich.) — $50.00, 
A. Senikas (New Yorkas) — 
$50.00, G. ir K. Siliūnai (New 
Yorkas) — $50.00, Dr. J. Bart­
kus (Chicago) — $25.00, V. ir 
J. Jurkūnai (Chicago) — $25., 
Dr. M. Col ne y (Waterbury) — 
$25.00, K. Demikis (Waterbu­
ry)—$25.00, P. Ališauskas (New 
Yorkas) $25.00, S. Butkevičius 
(Chicago)— $20.00, J. Leseckas 
(Chicago) — $20.00, S. Vaičius 
(Chicago) $20.00, Dr. J. Jase­
vičius (Columbus, Ohio) $20.00, 
Dr. V. ir Ramanauskai (Cleve­
land) — $20.00, A. Kažukaus- 
kas (New Yorkas) $15.00, T. 
Mečkauskas (E. Chicago) — 
$15.00 ir visa eilė kitų aukoto­
ju

Tai tik stambesnės pastaro­
jo meto aukos, atsiųstos Lietu­
vos Nepriklausomybės Fondui.

Aukos siunčiamos šiuo adre­
su: Mr. K. Siliūnas, 134-34 
Franklin Ave., Flushing, New 
York arba įteikiamos vieti­
niams Fondo atstovybėms ar 
įgaliotiniams. J. M.

Kaip sudaryti ir užpildyti garantijų blankas?
Kiekvienas garantijų davė­

jas turi užpildyti 6 blankų ko­
pijas (Form DSR-8), kurias 
galima gauti BALFo Centre, 
vietos BALFo skyriuose, lietu­
vi.'kų laikraščių redakcijose. 
Užpildant reikia gerai įsiskai­
tyti ir suprasti visus klausimus 
ir tik po to pradėti rašyti. Ra­
šyti reikia rašomąja mašinėle 
ir aiškiai bei pilnai atsakyti į 
visus klausimus.

Pagal susitarimą su valdžia,

būsimą darbą (job summary).
3. Jei nurodytas darbas rei­

kalingas specialaus išsimoksli­
nimo (education) ir praktinio 
patyrimo (experience), tai pa­
žymėti, koks jis turėtų būti.

Jei to nereikia — pažymėti 
“employer will train, no spe­
cial skills requuired, know­
ledge of English net required”.

4. Ar reikės priklausyti uni­
jai? Jeigu reikėtų, tai reikia 
įrašyti šios žinias:

SCHOLES BAKING, Inc.
LIETUVIŠKA DUONA—GERIAUSIA DUONA 

V. LUKAS, vedėjas
Mes kepame visokias duonas 

#ir pyragus vestuvėms, krikšty­
noms, gimtadieniams ir kito­
kioms iškilmėms. Visus užsa­
kymus mes išpildoma kuo ge­
riausiai.
532 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Tel. EVergreen 4-8802

% 
ž

V

4

A

KOKIOS YRA JŪSŲ PASISEKIMO GALIMYBĖS?

Rytprūsių vokiečių pabėgėlių 
organas Das Ostpreussenblatt, 
tebelaikydamas Klaipėdos kraš 
tą “vokiečių žeme”, paskelbė 
platų pranešimą apie Ramby­
no kalną ir jame buvusį auku­
rą. Laikraštis rašo, kad to stab­
meldžių aukuro paskutiniai ak­
mens buvo paimti malūnui ir 
laiptams į vieno ūkininko trio- 
bą. Paskiau jie buvo nugaben­
ti į sodą, iš kur, sužinoję apie 
tai, žmonės iš jų atsiskėlė pa­
skutines skeveldras ir jas išsi- 
grobstė, kaip turintį nešti lai­
mę atminimą.

Das Ostpreussenblatt, apra­
šęs, kokios Rambyno kalne vyk 
davo iškilmės, įsidėjo taip pat 
padavimą apie Rambyną. Pa­
davime nusakoma, kas i vyko 
1811 m. Rambyne buvusi pati 
švenčių švenčiausia vietovė, į 
kurią rinkdavosi senovės lietu­
viai iš viso krašto aukoti pir­
majam iš savo dievų — Perkū­
nui. Iš ten gerovė ir palaima 
sklidus! po visą kraštą. Auku­
ras stovėjęs pačioje kalno vir­
šūnėje, o aukuro akmenį ten 
pastatęs, kaip padavimas sako, 
pats Perkūnas. Po akmeniu 
buvęs auksinis dubuo ir sidab­
rinės ekėčios. Perkūnas buvęs 
derliaus dievas, todėl lietuviai 
ir eidavę Perkūnui aukoti, mal 
daudami savo laukams ir na­
mams 'derlingumo.

Padavimas skelbė, kad kraš­
tas tol būsiąs laimingas, kol
akmuo stovėsiąs kalno viršū­
nėje. Tačiau 1811 m. Bartų 
kaimelyje, į šiaurės rytus nuo 
Rambyno, vokietis malūninkas 
Švarcas įsigeidęs pastatyti du 
vėjo malūnus. Tam tikslui jam 
prireikė dviejų girininių akme­
nų. Apžiūrėjęs Rambyno auku- 
rą. Švarcas išgavęs reikalingą 
leidimą ir pasiryžęs juos tam 
tikslui panaudoti Tačiau apy- 
Iinkės'ūkininkai atsisakė jam 
eiti į talką. Galų gale malūni­
ninkas suradęs tris tvirtus dar­
bininkus, kurie buvę iš kitur: 
vienas 1$ Gumbinės, kitas iš 
Tilžės, o trečias — iš Prūsų kai 
mo prie Tilžės. Su jais malū­
nininkas užlipęs į kalną ir pra­
dėjo dirbti. Tačiau pirmajam 
darbininkui skeveldra įlėkusi 
į akis, ir jis dar tą pačią die­
ną abiem akim apako. Vyras 
buvęs aklas iki savo mirties.

ALTS SK. PIKNIKAS
Boston, Mass. — ALTS Bos­

tono skyrius rengia pikniką, 
kuris įvyks šį sekmadienį, lie­
pas 24 d., 2 v. p. p. Romuvos 
parke, Brockton, Mass. Progra­
moje: studentų orkestras, skau 
tų laužas, įvairios sporto var­
žybos ir kitos staigmenos. Bu-• 
tetas su valgiais ir gėrimais. 
Dalis pelno skiriama Vasario 
16 gimnazijai. k.

SVEČIAI PAKNIŲ ŪKY
Paknių ūkyje, Tompson, Ct., 

didmiesčių lietuviams patinka 
vasaroti. Daugelis jų atvyksta 
ilgesnėms atostogoms. Iš vasa­
rotojų, praleidusių atsostogas 
šiame gražiame Paknių ūkyje, 
pažymėtini šie: skulptoriaus 
Kašubas sūnus Aleksas, J. Ta­
mašauskas su žmona, Galinių 
šeima, Sabaliauskai, Laušiai, 
šileikrai ir kiti. Beja savo ato­
stogas čia praleido daktaro T. 
Savicko motina su anūku. Ki­
ti dar rengiasi atvažiuoti ir 
jau yra užsisakę vietas.

Nervinis pakrikimas atsiran­
da ne dėl sužeistų nervų, o dėl 
emocinės įtampos.

Aspirinas sumažina drugį ir 
skausmus, taip pat jis šiek tiek 
nuramina.

Žinomas Britų bėgikas Gordon 
Piere, kuris lenktynių metu 
Londono stadijone nualpo.

GERIAUSIOS ATOSTOGOS CAPE CODE
Kas gauna atostogas rugpjū­

čio ar rugsėjo mėn. tas gali 
taip pat, kaip ir liepos mėn. 
matomai jas praleisti pas Va­
leriją Norvaišienę Nidoje Cape 
Cod.

Čia ivsuomet šiltas Golfo sro 
vės vanduo (75-80 laipsnių), 
atviro Atlanto krante geriau­
sias Amerikoje Craigville 
Beach paplūdimis, aplinkui 
gražus pušynas už 2-jų mylių 
Hyannis miestukas su visais 
modernaus kurorto įrengimais, 
naujoji Nida viloj patogiai i- 
rengtt kambariai ijattfibua lie-

tuvlškas maistas.
Vasarvietė atidaryta iki rug­

sėjo 25 d.
Į Hyanms galima važiuoti 

.traukintu ir autobusais arba 
skristi lėktuvu. Iš -ten 2 mylios 
—Main St. Craigvillbeach Rd. 
iki Centerville Ave., kurioj yra 
Nida.

Rezervuoti kambarius su 
rankpinigiais šiuo adresu:

Valerija Norvaišienė, P. O. 
Box 367 West Hyannisport 
Cape Cod, Mass.
Tel: Hyannis 1687—-W4.

Kitų žmonių nelaiminga da­
lia išmintingam žmogui rodo, 
ko jis turi vengti. — Syrus.

Didžiausias istorijos žmogus 
buvo neturtingiausias.

— Mark Twain.
Prietaras yra neišmanymo 

vaikas. — Hazlitt.

kas sudarys garantijas per B- 
ALFą, tam nereikės gauti jo­
kių kitų valdžios įstaigų doku­
mentų, kad pažymėtas darbas 
arba nurodytas butas yra tik­
ras. Ypač svarbu, kad nereikės 
Darbo Įstaigos (U. S. Employ­
ment Service) pažymėjimo 
(Clearence Order), kad darbo 
garantija yra jų tvirtinama.

Kadangi jokių kitų pažymė­
jimų pristatyti nereikia, yra 
reikalaujama blankus užpildy­
ti kuo tiksliau ir pilniau. Ypa­
tingą dėmesį prašome atkreip­
ti į garantijų blankų psl. 2, 
Section m. Toje vietoje būti­
nai reikia nurodyti sekančius 
duomenis:

1. Darbo pavadinimas (Type 
of employment or name of the 
job). Jis turi būti galimai aiš­
kiau nusakytas. Pav., nesaky­
ti “Laborer ” arba “Farm 
Hand”, bet geriau. “Construc­
tion laborer” arba “General 
Farm Hand” ir panašiai.

2. Keliais žodžiais apibrėžti

a. Kokia unija (A. F. L., C.
I. O. ar kita)?

b. Kokie reikalavimai įstoti?
c. Koks įstojamasis mokestis 

(initiation fee)
d. Koks mėnesinis mokestis 

(dues)?
e. Per kiek laiko pradėjęs

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS
Kelionės laivais ir lėktuvais, Įvairiausios apdraudos, Nuo­
savybių pirkimo ir pardavimo, Biznio knygų vedimo, Taksų 
(income tax) paruošimas, Pinigų persiuntimo ir skolinimo, 
Imigracijos ir pilietybės, Notarinių dokumentų tvirtinimo.

Vertimų ir įvairiausiais kitais reikalais.

GRAŽIAI PAMINĖJO
LEWISTON, ME. — Birželio 

11 dieną suėjo lygiai 50 metų, 
kai Liudvikas ir Elzbieta Ba­
niu liai sukūrė gražų, jaukų ir 
lietuvišką šeimos židinį.

Per penkiasdešimt šeimyni­
nio gyvenimo metų Baniuliai 
pavyzdingai gražiai sugyveno, 
abu buvo dideli patrijotai ir 
dabar tebėra jautrūs paverg- 
ies tėvynės Lietuvos 'reikalams. 
Jie taipgi gražiai išauklėjo sa­
vo mylimą dukrelę Genę ir du 
sūnus. Kiekvieno žmogaus gy­
venime • yra džiaugsmingų ir 
liūdnų valandų. Skaudžioji va­
landėlė neaplenkė ir Baniuliu. 
Toji valanda atėjo jiems tada, 
kai jų antroji mylima dukrelė 
atsiskyrė su šiuomi pasauliu.

Likusius tris savo vaikelius 
Baniuliai išauklėjo dorais ir 
pavyzdingais žmonėmis. Jie 
prisiminę savo mylimų tėvelių 
auksinę sukaktį suruošė di­
džiulę puotą. Bet ne tik vaikai 
nepamiršo savo gerųjų tėvų,
Baniuliu pagerbti atvyko ir ar­
ti ir toli virš 250 draugų, gimi­
nių ir bičiulių. Svečių tarpe bu 
vo pora kunigų — vienuolių, iš 
kurių vienas sukalbėjo maldą, 
prašydamas Aukščiausiąjį ju- 
biliejantams geros sveikatos ir 
dar ilgo amžiaus, o kitas savo 

. gražioje kalboje jiems palin­
kėjo dar ilgai ir gražiai drau­
ge pagyventi. M. Venis, iš So. 
Bostono, didelis Baniuliu drau 
gas, taipgi daug gražių, nuo­
širdžių, patrijotiškų žodelių ju- 
biliejantams prišnekėjo. M. Ve­
nis, yra .senesnės kartos ir nau­
jiems ateiviams gerai žinomas, 
savo jautrumu, sąžiningumu ir 
didele artimo meile, todėl ir jo 
-kalba tais gražiais idealais bu­
vo persunkta..

Puotoje matėsi Morta Latu- 
inskienė iš Quincy, Mass., Sir- 
beikiai, A. Ganiprauskas, Ri-
naičiai iš So. Bostono, P. Grr- 
galia-uskas—Malboro, M. Kras­
ko, Anne Colpitts, B. Wood iš 
iš - Saco, Me., A. Rimas ir A. 
Rimas iš Lawrence, Mass., J. 
Podėli iš Sanford, Me., A. Stac- 
kelis , J. Stackers ir Th. Stac- 
kelis iš HaverviUe, Mass. Ir 
daugybė kitų, kurtuos sunku ir 
be išvardytu

Jubiliejinei iškilmių puotai 
vadovavo Povilas Grigalauskas, 
o V. Chusas, J. Matulienė, A. 
Adamieninienė, B. Banaitde ir 
B. Bailis savo dideliu rūpestin­
gumu tą puotą surengė Ir vi­
sus svečius skaniai vaišino.

Svečiai džiaugėsi jubilieja- 
tais, juos statė pavyzdžiu jau-

AUKSINĘ SUKAKTI
niesiems, šiais laikais vedu-
siems, ne divorsų j ieškoti, bet 
.taip pat auksinių, vedybinių gy
venimo sukakčių susilaukti.

J. B.

Negyvų berniukų daugiau 
gimsta nei mergaičių.

Šiandien iš 2000 . gimdyvių 
tik viena miršta įtaiko, gimdy­
mo ■ metu.

Kūdikio akys pasiekia visą 
(pilną) dydį tik • aštuntais ar 
devintais metais.

Kūdikis negali matyti, kol 
jis sulaukia trijų savaičių.

Naujagimio širdis plaka nuo 
140 iki 150 kartų per minutę.

Olandų antropologas nustatė, 
kad valgant žmonijos tik 16% 
naudoja .peilį, šakutę ir šaukš­
tą, 21% naudoja tik vieną iš 
šių įrankių, 26% naudoja laz­
deles ar adatėles, o likusieji 
37% valgo pirštais.

dirbti, turi įstoti į uniją?
f. Jei įstojimo laikas mažes­

nis kaip 30 dienų, tai pažymė­
ti, ar darbdavys priklauso Na­
tional Labor Relations Board 
jurisdikcijai? Tas nustatoma 
iš to, jei žinoma, kad darbda­
vys arba jo gaminiai turi ry- ’ 
šio su “interstate commerce”.

5. Kiek valandų per savaitę . 
dirbs ir kokį atlyginimą gaus? 
Be to, pažymėti, kad “these 
are the prevailing wages in 
this area”.

Garantijų sudarytojai labai 
prašomi psl. 3, par. 3, nurodyti 
pavardes bei giminystės ryšį 
šeimų, kurioms jie yra sudarę 
garantijas- pagal Refugee Re­
lief Act of .1953, bei garantijų 
sudarymo datą* •

Kaip jau sakyta, garantijas 
gali sudaryti tiktai Amerikos 
piliečiai. Tačiau darbdavys ga-
11 būti nepilietis, 'taip pat ir bu 
tas gali būti nurodytas pas ne-
pilietį.

Kelionės išlaidas iki Ameri­
kos, o taip pat Amerikoje iki 
garantijoje nurodytas apsigyve 
nimo vietos, turi apmokėti ga­
rantijų davėjas arba pats imi­
grantas. Jei nei vienas, nei ki­
tas neturėtų reikiamų lėšų, 
prašome kreiptis į BALFą ir 
prašyti paskolos. Paskolą BAL- 
Fas išrūpins, 'kurią turės grą­
žinti atvykęs tremtinys per ke 
lėtą metų be procentų.

Kai 6 blankų kopijos bus .už­
pildytos ir pasirašytos, tai ga­
rantijų sudarytojas vieną ko­
piją turi pasilikti sau, o kitas 
5 kopijas (tvarkingai sudėti į 
didesnį voką ir tuojau siųsti 
BALFo Centrui šiuo adresu:

BALFas, 105 Grand Street, 
Brooklyn 11, New York.

LIETUVIŠKI SŪRIAI
Lietuviški sūriai, gaminami Michigan valstybėje, yra švieži, nes 
jie atgabenami lėktuvais.-
Šiuos tikrus, lietuviškos gamybos, sūrius Petras Lisauskas prista­
to visoms krautuvėms rytinėse valstybėse.
Gydytojai sako, kad maitinimasis pieniškais produktais, ypač 
sūriu, stiprina žmogaus sveikatą ir ilgina jo amžių.
Lietuviški sūriai, kurių Petras Lisauskas pataria tuojau užsisa­
kyti, turi visas tas teigiamas kokybes.
Petro Lisausko krautuvėje (prieš Maspetho lietuvių bažnyčią) 
taip pat galite gauti lietuviškos Boston Baking Co. gamybos 
duonos, tikrų lietuviškų dešrų ir šviežių, tiesiai iš fanuos atvež­
tų, kiaušinių. ------
Atsiminkite: Petro Lisausko krautuvėje gaunami tik švieži 
produktai.
Petras Lisauskas lietuviškus sūrius reguliariai pristato šiems 
savo atstovams: V. Abeciūnas, New Britain, Čonn. ir Boston Co., 
Elizabeth, N. J.

PETRAS LISAUSKAS
Lietuviškų sūrių Atstovybė Rytinėse Valstybėse

65*09 Clinton Ave., Maspeth, N. Y.
' Telefonas TW 4-8087

Misiūnu Degtinės Krautuvė

RAY’S LIQUOR STORE 
JUOZAS IR IZABELĖ MISIŪNAI 

Savininkai 
Didžiausias degtinės ir 

vyno pasirinkimas.
• Įvairiausios rūšies amerikoniški

Ir importuoti gėrimai.

103-55 Lefferts Blvd., Richmond Hill, N. Y
.. Virtini* 3-3544

Visais reikalais jums greitai ir maloniai patarnaus broliai

ALBINAS ir KAZYS TREČIOKAI
315 WALNUT ST. (kamp. Adam St.) • NEWARK 5, N. J. 

Telefonas MArket 2-4867

WINTER GARDEN TAVERN, Inc

BARAS, RESTORANAS .*

BROOKLYN 27, N. Y.

SALĖ vestuvėms, susirinki­
mams, parengimams, etc.

savininkas
1883 MADISON ST.

Tel. EV 2-9586 (Prie Forest Ave. stoties), Ridgewoode

KAKLONAS 
Funeral Home

Lietuviams tarnauja dau­
giau, kaip 20 metų.

Vaistai viduriam

ilM

NEW • BRITAIN, CONN. • 
TeL 9-1181

THE VICTORY BAR
GĖRIMAI, UŽKANDŽIAI

John Davis—Dovidaitis sav.
Buvęs Brooklyno biznierius, 
kviečia tautiečius atsilankyti.

3530 NO. MIAMI AVENUE, 
MIAMI, FLORIDA

’• TeL 82-9222

O

čia yra naminiai 
vaistai: mišinys
šaknų, žolių ir sė­
klų. Ji vartojama 
arbatos formoje 
nuo&ų ligų: skil­
vio nevirškinimo,

inkstų (kidneys, odos išbėrimo, 
gerklės užkimimo, plaučių už­
degimo, vidurių liuosavimo, 
pūslės ligų, širdies supykime, 
šiurpuliavimo, peršalimo, dieg­
lių, renmatizmo, bronchito, ro­
žės, riemens deginimo, galvos 
skaudėjimo, sąnarių gėlimo, ir 
nuo daugelio kitų vidurių ligų, 
šios arbatos svaras kaina $4.00.

ALEXANDER’S CO. 
414 W. Broadway 

So. Boston 27, Mass.

JUČUS SISTERS RESTAURANT
' Stasys Jučus, Vedėjas ;
(Lakūno Dariaus brolis) ;;

'Atdara visą naktį. «
1608 W. 47th STREET, CHICAGO, ILL.

• (47th St. ir Ashland Av*.)
' LAfayette 3-9670. '

AUGUST TRAUN, Sav.
NJE. cor. 7th & DAUPHIN STREET, PHILADELPHIA, PA.

Tel. PO 5-9785

ADAMS’ CAFE |
į! RESTORANAS IR BARAS’

941 SPRING GARDEN, PHILADELPHIA, PA.
Tel. PO 5-9566 — .

netrokštų pasisekimo, savo gy­
venime, kuris nesiektų užsi­
brėžto tikslo. Šiuo reikalu JAV 
buvo atlikta apžvalga, kurios 
svarbiausi daviniai patiekiami 
žemiau dedame John E. Gib­
son straipsnyje.

Kaip galite jūs padidinti jū­
sų’pasisekimo galimybes?

— Dirbant tokį darbą, kuris 
suteikia jums didžiausią as­
meninį pasitenkinimą ir ge­
riausią progą •išreikšti Jūsų su­
gebėjimus bei asmenybę. Gal 
reikės kiek sugaišti, kol Jūs 
surasite savo palinkimą, bet 
tai verta atlikti, nes greičiau­
siai nuo to priklauso Jūsų pa­
sisekimas ar nesėkmė. Visame 
krašte atliktos sociologinės stu 
dljos rodo, kad iš tokių asme­
nų, .kurie pasižymėjo savo sri-* 
tyse, per 94 nuošimčiai dirbo 
tokį daibą, kurį jie daugiau­
siai mėgo. Antra vertus, asmuo, 
•nesidžiaugiąs savo darbu, re­
tai Jį dirbdamas pasižymi, nors 
ir labai stengiasi. Įrodyta, kad 
nesėkmių daugumas yra netln- 
kamai parinktas darbas.

Kaip vertinama tarnybų kei­
timas — ar tiesa, kad “riedąs 
akmuo” mažiausiai apsamano- 
Ja?

• — Columbia universitete bu­
vo atlikta apžvalga, norint nu­
statyti, ar jaunam asmeniui 
geriau dirbti ilgesnį laiką vie­
noje įmonėje, ar, kai pasitai­
ko geresnė proga, keisti darbą. 
Nuo 20 iki 31 metų šimtų daug 
žadančių asmenų ■profesinės 
istorijos buvo išdirbtos ir. nu­
statyta, kad populiari idėja, 
būk jaunas asmuo, ilgiau dir­
bąs vienoje firmoje, .pralenkia 
tokius asmenis, kurie dažniau 
keičią darbą, yra nepagrįsta.

; pat Kansas universiteto

niau keisti darbą, negu jų ma-

sla atsiekę, savo darbo srityje, 
tol -keitė darbą, kol surado to-

šia' turėjo progos Išreikšti savo 
talentus ir gabumus. 7":

nu Viši sėkmingi asmenys?

leisti laiką, įvykdant užduotį,

Tint sunkumų tęsti savo darbą.

riąi, uoliai dirbti. Ohio univer­
siteto mokslininkai rado, kad

duoti ir to laiko, kurį jie ne­

jūs esate ištvermingas, ar Jei 
gbiiie išugdyti ištvermę, labai 
galimas dalykas, kad jūs sura­
site Jums tinkamiausią profe-

jaučiate, kad jūs nesate toks

būii? A . '•
Bandykite surasti nesek-

būsite sėkmingas, jei Jūsų tė- kad moralė (vyraujanti nuo-
v*s toks bavff taika ar dvasia, padedanti no-

— Taip. Indiana universite- riai ir gerai atlikti darbą, pa-

amerikiečių grupę. Jie nustatė, 
kad šių asmepų tėvai pasižy­
mėjo dvasiniu budrumu, savi­
garba, energija ir stiprių troš­
kimu pagerinti savo likimą bei 
sukeikti geresnes progas savo 
vaikams. Apžvalga rodo, kad 
krašto sėkmtajgų< asmenų dau­
gumas kilę Jš getęsnlų kaip vi­
dutinių šeimų, kurių tėvai pa­
sižymėjo sayo profesijoje ar 
darbe. Taip pat ši studija ra-

rlnt pavojų ir trūkumų, drąsus, 
ryžtingas elgesys, pagrįstas ’ į- 
sitikinimu, kad esi teisus ir ei­
ni pasisekimo keliu bei tikėji­
mu savo tikslu) yra svarbus 
veiksnys mūsų fiziniam gerbū­
viui. O mūsų moralę labai vei­
kia mūsų pastangos, apvaini­
kuotos pasisekimu. Kuo dau­
giau žmogus žino, kam jis gy­
vena, tuo ilgiau jis greičiau­
siai gyvens.

Ar tiesa, kad pasisekimas 
skatina žmones būti materia­
listais ir užmiršti dvasinius rei 
kalus? k

— Šiuo klausimu krašte bu­
vo atliktos keturios apžvalgos, 
kurios praneša vienodus davi­
nius: bažnyčios narių nuošim­
tis yra aukščiausias sėkmin­
giausių amerikiečių grupėje, o 
mažiausią nuošimtį sudaro ne­
sėkmingi asmenys. Sėkmin­
giems asmenims aiškiau negu 
nesėkmingiems, kad vien tik­
tai duona žmogus negali gy­
venti. J. Str.

kėjo sunkiai kovoti, suvedant

Kokio amžiaus■ būna sėk­
mingiausi žmonės?

— Ohio universiteto studijos 
nustatė, kad našiausi ir kūry­
bingiausi būna asmenys nuo 30

tinka tokioms profesijoms,

riejimams, psichologijai ir ar­

gą rodo, kad -biznierių daugu-

iki 60 metų amžiaus. Taip pat 
iš apžvalgos matyti, -kad dau­
giausiai uždirbantieji asmenys

sekimas lydi vienas kitą?

nio. Asmenys, kurių' pajamos 
labai mažos ar ’ labai didelės, 
-linkę būti mažiausiai laimin-

jamos, pakankamos suteikti 
ekonominį saugumą, daugiau-

. J _ "L • >. * .

mui. .Sociologas . J. T. Landis 
atsitiktinai rado,’; kad daugu-

cialinio gyveninio' kopėčiomis,
V. - • J. - *•’ . : *

kopėčių viršūnę.

Jei jis linkęs škijstls, tai jis

Ldktati

yra.

riejimų u *■’ketverius

ar šių skundų' nepaiso. Nežiū-

Šalpos organizacijų 
atstovu konferencija

Birželio 7-8 d. Friburg, Vo- 
kietijoj, įvyko Amerikos didžių 
jų šalpos organizacijų konfe-

^j-rencija. Joje dalyvavo lietuvių, 
katalikų, protestantų centrinių

, organizacijų ir vokiečių val- 
.džtos atstovai. Bendram Ame­
rikos Liet. Šalpos Fondui atsto­
vavo ir Jo reikalus gynė šitojų

• fondo pirmininkas prof. dr.
kan. J. B. Končius ir BALFo Į-. šių Lietuvos bičiulių, rašytojas 
galiotinis Vokietijoje Iz. Ru­
gienius.

Aptarta daugybė klausimų, 
susijusių su pabėgėlių šelpimu 
Vak. Vokietijoje. Svarbiausi 
nutarimai buvo šie:

4. Kiekvienai Amerikos šal­
pos organizacijai Vokietijoje 
Vak. Federalinės Vokietijos vai 
džia vienam automobiliui kurą 
parduoda be muito.

Mirė Lietuvos 
draugas Dotti

Urugvajuje, po sunkios ope­
racijos Montevidejuje, mirė vie 
nas įžymiausių ir nuoširdžiau-

Dottl Lietuvos dabartinei ne­
laimei pavaizduoti ištisais pus 
lapiais citavo C. Veraxo raštus. 
Abu autoriai buvo asmeniniai 
bičiuliai. Prof. V. Dotti nekar­
tą ugningai gynė Lietuvą savo .

Vasario antikomunistiniuose 
aktuose.

Štai, tie trys buvę Amerikos kariai, kurie patekę ki­
nams j nelaisvę, buvo apsisprendę likti Kinijoje, bet 
vėliau, apsigalvoję, grįžo namo. Juos, greičiausiai, teis 
armijos teismas.

PO ĮSPŪDINGOS ŠVIESOS
IR SANTAROS STOVYKLOS

SĮmetinę Šviesos vasaros sto­
vyklą netoli Port Jervis, N. Y. 
reikėtų -laikyti bene geriausiai 
pavykusia iš visų Šviesos sam­
būrio New Yorko skyriaus sto­
vyklų. Si trijų dienų išvyka 
per liepos 4 savaitgalį, suruoš­
ta bendrai su studentų Santa­
ra, subūrė apie 85 abiejų‘or­
ganizacijų narius poilsiui, pra­
mogai ir bendravimui.

Stovyklavimo laikas -taip pat

džiams. Vytas Kavolis skaitė 
originalią paskaitą apie religi­
nius bruožus Lietuvos istori­
joje, iškeldamas naujų minčių 
apie mūsų praeitį ir įvairių re­
liginių srovių įtaką mūsų tau­
tos fir valstybės raidoje.

Prof. J. Pajaujis turėjo pas-

1. Iš JAV įvežamos gėrybės 
turi būti leidžiamos be muito.

2. išvežtoj imas iš 
į didesnius centrus 
Vak. Federalinės 
Valdžios lėšomis.

uosto nors 
atliekamas 
Vokietijos

3. Amerikos šalpos organiza­
cijų automobiliai ir šių orga­
nizacijų tarnautojų asmeniški 
daiktai hemuituojami.

UBBEB^STAMP!
Y®tž» N

Tei. l>Ecl Hhiit Y

John Baltaduonis
FRANKFORD AVENUE

1790 Frankford Ave.,

lipo prie laužo, čia buvo (Už­
baigta tėvynės prisiminimų va­
landėlė, o tada naujiesniems 
Šviesos nariams Algis Gurec- 
kas įteikė Šviesos ženklelius,

datus, tuo pakeltus į tikruosius 
sambūrio narius. Jiems tai bu­
vo pati rimčiausia stovyklos a-

Netrūko stovykloje, žinoma,

naus Juoko; visiems suteikė

kuriam jumoristinių rašinių ir 
žinučių iš stovyklos gyvenimo 
davė patys stovyklautojai. Me­
džiagą tvarkė ir laikraščio dvi 
laidas perskaitę jo “redakto­
rius” J/ Uacįmįu • ‘i

no mokytis, semtis -praktiškų nuostabu, kad kaiktiJto’ štovy-

ne, našesne energpja griebiasi
darbo.’ !V' ’
. Ar tiesa, kad ...už pasisekimus giau įsijungti į politinį treih- . kas mėnesį- Atrodo, jeį< atsi- 
dažnai tęnka jhok^H.. dvasinės

statyti Lietuvą kada nors į ją. šiūiė tokias

ties'gyvenimą. - rastų pakan^mas smičius no-
lAbl paskaitos sukėlė ilgai '-rinčių, galhna/būtų; bandyti

nuomones, arba praptečiant ir ‘ ii. Šiaip ar=j

- Bandykite surasti nesėk- •asnwc> _* .toki
mės pHežasų. Greičiausiai tai spa«Hmo k. Utoties stąęiHi,

jus ab&jojate, kodėl jūs ufhkUu-

oras buvo puikus — giedra, 
saulėta, šilta. Todėl visi iki va-

dienų gamtoje ir jau vien dėl 
to Jos dalyviai JJgdi apie ją tu-

pažymi, kad Jūs esate inteli-

-Ar svarba kaip gailina grei­
čiau pradėti dirbti savo prafe- 
MMet

Taip. Pirmiausia dėl to 
kad jūs galite sugaišti nemia-

iriausiai tinkainą užsiėmimą. 
Dar svarbesnis, šis veiksnys, 
toad anksti pradėjęs dfabtf sa-

valstybėje .atifirta stišllja, na­
grinėjusi per^ l2,690 asmenų, 
rado, kad mažiąu^iai dvasinių

momis pramogomis: maudėsi 
ežere, plauktoji laiveliais ir me 
[baliniais “kanu”, žaidė tenisą, 
jodinėjo. Vakarais neapsįėjo be 
šokių ir žaidimų.

Be abejo, įspūdingiausia bu-

nės prisiminimų valandėlė”, 
kai ežero krante ant prieplaui- 
kos tiltelio susirinkę stovyklau 
tojai dainavo liaudies dainas, 
įpintas į žodinio montažo rė­
mus. Iš kito ežero kranto tar­
pais atsakė “aidas” — keli dai- 
nuotoiai, iš anksto ten nuplau­
kę ir lužkūrę laužą. Po to visi 
susirinkusieji prieplaukoje, su-

INSURANCE
REAL ESTATE
OnUK t KREBOI

CLEMENT A. VOKET 
(Vokietaitis) 

. 41-49 T4th Street, 
JACKSON HEIGHTS 73, N 

NEwton 9-6620

ir profesorius Victor Dotti. Sa­
vo- ideologija jis buvo artimas 
liberaliniam dienraščiui Ei Dia, 
per kurio puslapius perleido 
vertingą antikomunistinį vei­
kalą “žmogaus agonija” (La 
agonia del Nombre. Examen 
de la Rusia Sovietica). Šioje 
puikiu stiliumi ir didžio lais­
vės kovotojo dvasia parašyto­
je 330 pušį, knygoje Victor

Sentetiniai vitaminai yra 
tiek pat geri, kaip tie vitami­
nai, kurie būna natūraliame 
maiste.

Skilvio votimis greičiau su­

nys.
Reumatinis drugys greičiau­

siai sukelia nuolatinę širdies 
ligą.

Urologija nagrinėja inkstų 
ligas. • z.

Tulžies akmenėliais dažniau.

NORITE GEROS — MENIŠKOS

FOTOGRAFIJOS:
PORTRETO,

SEIMOS, 
VAIKŲ,
Įvairių progų nuotraukų? 

jums geromis sąlygomis padarys
■ VYT. MAŽELIS, *

baigęs New York Institute of Photography,
422 MENAHAN STREET, BROOKJiTN, N. T.

skambinti teL HY 7-4677

VASAROTOJU DĖMESIUI!
žemės ūkio sodyboje prie Quaddic ežero, moderniškame Basu 

(motei) priimami vasarotojai atostogoms, savaitgaliams, išky­
loms. 5./-

Erdvūs miegamieji, dideli laisvalaikiams praleisti kambariai, 
Visi patogumai.

Žuvingas ežeras, geros žvejojimo sąlygos apylinkėse. Lątve-

Gražios apylinkės su įvairiais pasilinksminimais ir
Valstybes tvarkomi ir prižiūrimi Quaddic ir Memorial Park 

paplūdiniai.
UėtuviŠki valgiai, užkandžiai ir gėrimai.
Kaina 28 dol. savaitei . -

Sezono, pradžia š. m. birželio mėn. 18 d.
Vietos užsakomos iš anksto:

J. Paknys,
•• . {, 1 ■ _ . • L- '

Box 126, Thomson, Conn.j TeL Putnam-Walnut 8-7736

UETUVIAI ADVOKATAI

ALFRED J. WENTZ 
225 S. 4th Street, 

. BROOKLYN, N' Y.

GINTARAS GRAŽIAUSIA DOVANA

pasirinkimas gintaro driblnlų. Kvto« 
čiame ateiti pasižiūrėti.

Brangi atmintis kiekvienam, lie­
tuviui. Tradicinis papuošalas visą 

.metą.
; Vieta kuri saugo mūsų brangaus

•*, * .

___

AMBER GUILD, Ltd.
1- VĮįĮ,:5t meti| gintaro verrie.

KĘSTUTIS W. MICHELSON 
111-15 JAMAICA AVENUE 
RICHMOND HILL 18, N. Y. 
? - Vlrgmia 7-4111

ST. BREDIS, JR.
37 Sheridan Avenue,

AP 7-7083 /

SENSACIJA KNYGŲ RINKOJE,

DABARTINĖS LIETUVIŲ KALBOS

šitas didžiausias ir vienintelis mūsų toilbos lobynas, jau 
spaudoje ir rugpjūčio mėnesį pastotas skaitytojus, žodyną 
paruošė prof.. J. Balčikonis ir tat. ' / Didžiulio formaio, virt 
1000 psL, apie 45,000 žodžių, 1954 m. Vilniuje išleisto žody­
no antrojtpsitaisyta laida. Knygos savikaina didelė, ir lei­
dykla, nesiryždama <fidesnei rizikai, žodyną leidžia labai 
ribotu tiražu; .Užsisakantiems ir pinigus sumokėjusiems iš 
anksto kaina $8.00, vėliau žodynas bus žymiai brangesnis. 
Visi prenmeraitoriai garbės leidėjų sąrašuose.

Nedelskit, užsisakyt dar šiandien, 
garantija, kad Jums žodyno nepritrūks.

• 1 V » • > • s * ’ '

- tTžsaiqyma<ns ir informacijoms

TERRA
3333 SO. KALSTEO StREET,

Lengva pasiekti auto—Northern Blvd. (25a) iki 31st Are 
IND sub. iki Roosevelt—Jackson Heiths Stores 

IRT sub. _J 74tTa Bt. Stoties Iš Čia LaGuardia Aero 
■ Port Bus iki 31st Avė

M; tod Z AUTO COLLISSION WORKS
\ ■'*.Y*''"v*? •* 7 ' - ’1.' ’’J”

r!X Maldutis u z. zaijauskas

- 937 Grand St., Brooklyn 11, N. Y
(Tarp Morgan ir Buahwick Ava.) 

TeL EV S-9794
Nami| telefonai: HY 7-3247 ir GL 6-8659

NEW YORKO LIETUVIAI GYDYTOJAI
DR. F. M. BINTAKIS

16 Linden Street
Vykatant Jamaica linija iilipri 

Gates Avenue > 
Brooklyn, N. Y.

GLtnmore 5-3012

VALANDOS: *
Kasdien ano 11 iki 1 .. .; 

ir nuo 6 iki 9 ;
šeitadieaiaia ana 11 X
Sekmadien. pagal

VIHCAS KANAOTA, M. D 
‘ 1894 Eastern Parkway 

(B!oka> nno'MfOoMyno Muziejine) 
Brooklyn,,bL Y.

Tel. UUttr 7-06^2 
(V.ykitant BMT Franklin Ave lini­

ja, -iMipti Fitera Parkway, o 
IRT—FraakKe Aw. Matyt.) ,.

VALANDOS:

PAGAL SUSITARIMĄ
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RAMBYNO DVASIA TEBĖRA GYVA
Vokiečių spauda apie Rambyno kalną

Per visą dešimtmetį nuo an- Antrasis darbininkas nusilau-
trcsros bolševikų okupacijas 
pradžios nei karto neteko gir­
dėti per Vilniaus radiją, nei 
karto skaityti kom. Lietuves 
leidžiamuose laikraščiuose, kad 
Rambyno kalne prie Nemuno, 
tarp Tilžės ir Ragainės, būtų 
įvykusi kuri nors lietuvių tau­
tinė šventė. Tylos uždanga den 
gia lietuvių šventovę Ramby- 
ną. Pavasariui sužaliavus, va­
sarai artėjant, anais ramiais 
laikais lietuviai iš arti ir toli 
rinkdavęsi Rambyne. Didžiulės 
lietuvių šventės, į kurias su­
plaukdavo tūkstančiai tautie­
čių, buvo virtusios gyva tradi­
cija ne tik Prūsų Lietuvai, bet 
ir visai lietuvių tautai.

Šiemet sueina 60 m., kai įvy­
ko pirmoji organizuota Ram­
byno šventė. Kartu šiemet su­
eina ir 60 metų nuo Birutės 
draugijos ir 50 metų nuo Tilžės 
Giedotojų Draugijos įsis teigi­
mo. Tos abi draugijos daug 
prisidėjo, kad Rambyno dvasia 
išliko gyva iki šios dienos.

žęs ranką nuo antrojo smūgio 
į akmenį. Trečiajam darbinin­
kui iš Gumbinės galų gale pa­
vykę akmenį susprogdinti ir 
nugabenti į malūną. Tačiau 
jis trečią dieną, begrįždamas į 
Gumbinę, pakeliui susirgo ir 
mirė nepasiekęs savo namų.
• Taip, anot padavimo, atsi- 
keršijęs Perkūnas už savo iš­
niekintą aukurą, prie kurio 
daugiau kaip tūkstantį metų 
vykę atnašavimai. Aukso du­
bens ir sidabro ekėčių niekas 
neradęs, nors ir ilgai buvę jieš 
kotą. O nuo to laiko, kai Ram­
byno aukuro akmuo buvo iš­
sprogdintas, įtūžęs Nemunas 
ėmęs vis smarkiau graužti 
Rambyno kalną. Uganiui ne­
beliko nė tos vietos, kurioje 
kadaise stovėjo garsusis au­
kos akmuo. Padavimas toliau 
skelbia, kad nuo to laiko, kai 
bus išniekintas 'aukuras Ram- 
byne, kraštą užplūstančios di­
delės nelaimės.

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMY­
BĖS FONDUI AUKOJO

Dr. V. Paprockas (New Yor­
kas) — $100.00, J. Bačiūnas 
(Sodus Farm, Mich.) — $50.00, 
A. Senikas (New Yorkas) — 
$50.00, G. ir K. Siliūnai (New 
Yorkas) — $50.00, Dr. J. Bart­
kus (Chicago) — $25.00, V. ir 
J. Jurkūnai (Chicago) — $25., 
Dr. M. Col ne y (Waterbury) — 
$25.00, K. Demikis (Waterbu­
ry)—$25.00, P. Ališauskas (New 
Yorkas) $25.00, S. Butkevičius 
(Chicago)— $20.00, J. Leseckas 
(Chicago) — $20.00, S. Vaičius 
(Chicago) $20.00, Dr. J. Jase­
vičius (Columbus, Ohio) $20.00, 
Dr. V. ir Ramanauskai (Cleve­
land) — $20.00, A. Kažukaus- 
kas (New Yorkas) $15.00, T. 
Mečkauskas (E. Chicago) — 
$15.00 ir visa eilė kitų aukoto­
ju

Tai tik stambesnės pastaro­
jo meto aukos, atsiųstos Lietu­
vos Nepriklausomybės Fondui.

Aukos siunčiamos šiuo adre­
su: Mr. K. Siliūnas, 134-34 
Franklin Ave., Flushing, New 
York arba įteikiamos vieti­
niams Fondo atstovybėms ar 
įgaliotiniams. J. M.

Kaip sudaryti ir užpildyti garantijų blankas?
Kiekvienas garantijų davė­

jas turi užpildyti 6 blankų ko­
pijas (Form DSR-8), kurias 
galima gauti BALFo Centre, 
vietos BALFo skyriuose, lietu­
vi.'kų laikraščių redakcijose. 
Užpildant reikia gerai įsiskai­
tyti ir suprasti visus klausimus 
ir tik po to pradėti rašyti. Ra­
šyti reikia rašomąja mašinėle 
ir aiškiai bei pilnai atsakyti į 
visus klausimus.

Pagal susitarimą su valdžia,

būsimą darbą (job summary).
3. Jei nurodytas darbas rei­

kalingas specialaus išsimoksli­
nimo (education) ir praktinio 
patyrimo (experience), tai pa­
žymėti, koks jis turėtų būti.

Jei to nereikia — pažymėti 
“employer will train, no spe­
cial skills requuired, know­
ledge of English net required”.

4. Ar reikės priklausyti uni­
jai? Jeigu reikėtų, tai reikia 
įrašyti šios žinias:

SCHOLES BAKING, Inc.
LIETUVIŠKA DUONA—GERIAUSIA DUONA 

V. LUKAS, vedėjas
Mes kepame visokias duonas 

#ir pyragus vestuvėms, krikšty­
noms, gimtadieniams ir kito­
kioms iškilmėms. Visus užsa­
kymus mes išpildoma kuo ge­
riausiai.
532 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Tel. EVergreen 4-8802

% 
ž
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KOKIOS YRA JŪSŲ PASISEKIMO GALIMYBĖS?

Rytprūsių vokiečių pabėgėlių 
organas Das Ostpreussenblatt, 
tebelaikydamas Klaipėdos kraš 
tą “vokiečių žeme”, paskelbė 
platų pranešimą apie Ramby­
no kalną ir jame buvusį auku­
rą. Laikraštis rašo, kad to stab­
meldžių aukuro paskutiniai ak­
mens buvo paimti malūnui ir 
laiptams į vieno ūkininko trio- 
bą. Paskiau jie buvo nugaben­
ti į sodą, iš kur, sužinoję apie 
tai, žmonės iš jų atsiskėlė pa­
skutines skeveldras ir jas išsi- 
grobstė, kaip turintį nešti lai­
mę atminimą.

Das Ostpreussenblatt, apra­
šęs, kokios Rambyno kalne vyk 
davo iškilmės, įsidėjo taip pat 
padavimą apie Rambyną. Pa­
davime nusakoma, kas i vyko 
1811 m. Rambyne buvusi pati 
švenčių švenčiausia vietovė, į 
kurią rinkdavosi senovės lietu­
viai iš viso krašto aukoti pir­
majam iš savo dievų — Perkū­
nui. Iš ten gerovė ir palaima 
sklidus! po visą kraštą. Auku­
ras stovėjęs pačioje kalno vir­
šūnėje, o aukuro akmenį ten 
pastatęs, kaip padavimas sako, 
pats Perkūnas. Po akmeniu 
buvęs auksinis dubuo ir sidab­
rinės ekėčios. Perkūnas buvęs 
derliaus dievas, todėl lietuviai 
ir eidavę Perkūnui aukoti, mal 
daudami savo laukams ir na­
mams 'derlingumo.

Padavimas skelbė, kad kraš­
tas tol būsiąs laimingas, kol
akmuo stovėsiąs kalno viršū­
nėje. Tačiau 1811 m. Bartų 
kaimelyje, į šiaurės rytus nuo 
Rambyno, vokietis malūninkas 
Švarcas įsigeidęs pastatyti du 
vėjo malūnus. Tam tikslui jam 
prireikė dviejų girininių akme­
nų. Apžiūrėjęs Rambyno auku- 
rą. Švarcas išgavęs reikalingą 
leidimą ir pasiryžęs juos tam 
tikslui panaudoti Tačiau apy- 
Iinkės'ūkininkai atsisakė jam 
eiti į talką. Galų gale malūni­
ninkas suradęs tris tvirtus dar­
bininkus, kurie buvę iš kitur: 
vienas 1$ Gumbinės, kitas iš 
Tilžės, o trečias — iš Prūsų kai 
mo prie Tilžės. Su jais malū­
nininkas užlipęs į kalną ir pra­
dėjo dirbti. Tačiau pirmajam 
darbininkui skeveldra įlėkusi 
į akis, ir jis dar tą pačią die­
ną abiem akim apako. Vyras 
buvęs aklas iki savo mirties.

ALTS SK. PIKNIKAS
Boston, Mass. — ALTS Bos­

tono skyrius rengia pikniką, 
kuris įvyks šį sekmadienį, lie­
pas 24 d., 2 v. p. p. Romuvos 
parke, Brockton, Mass. Progra­
moje: studentų orkestras, skau 
tų laužas, įvairios sporto var­
žybos ir kitos staigmenos. Bu-• 
tetas su valgiais ir gėrimais. 
Dalis pelno skiriama Vasario 
16 gimnazijai. k.

SVEČIAI PAKNIŲ ŪKY
Paknių ūkyje, Tompson, Ct., 

didmiesčių lietuviams patinka 
vasaroti. Daugelis jų atvyksta 
ilgesnėms atostogoms. Iš vasa­
rotojų, praleidusių atsostogas 
šiame gražiame Paknių ūkyje, 
pažymėtini šie: skulptoriaus 
Kašubas sūnus Aleksas, J. Ta­
mašauskas su žmona, Galinių 
šeima, Sabaliauskai, Laušiai, 
šileikrai ir kiti. Beja savo ato­
stogas čia praleido daktaro T. 
Savicko motina su anūku. Ki­
ti dar rengiasi atvažiuoti ir 
jau yra užsisakę vietas.

Nervinis pakrikimas atsiran­
da ne dėl sužeistų nervų, o dėl 
emocinės įtampos.

Aspirinas sumažina drugį ir 
skausmus, taip pat jis šiek tiek 
nuramina.

Žinomas Britų bėgikas Gordon 
Piere, kuris lenktynių metu 
Londono stadijone nualpo.

GERIAUSIOS ATOSTOGOS CAPE CODE
Kas gauna atostogas rugpjū­

čio ar rugsėjo mėn. tas gali 
taip pat, kaip ir liepos mėn. 
matomai jas praleisti pas Va­
leriją Norvaišienę Nidoje Cape 
Cod.

Čia ivsuomet šiltas Golfo sro 
vės vanduo (75-80 laipsnių), 
atviro Atlanto krante geriau­
sias Amerikoje Craigville 
Beach paplūdimis, aplinkui 
gražus pušynas už 2-jų mylių 
Hyannis miestukas su visais 
modernaus kurorto įrengimais, 
naujoji Nida viloj patogiai i- 
rengtt kambariai ijattfibua lie-

tuvlškas maistas.
Vasarvietė atidaryta iki rug­

sėjo 25 d.
Į Hyanms galima važiuoti 

.traukintu ir autobusais arba 
skristi lėktuvu. Iš -ten 2 mylios 
—Main St. Craigvillbeach Rd. 
iki Centerville Ave., kurioj yra 
Nida.

Rezervuoti kambarius su 
rankpinigiais šiuo adresu:

Valerija Norvaišienė, P. O. 
Box 367 West Hyannisport 
Cape Cod, Mass.
Tel: Hyannis 1687—-W4.

Kitų žmonių nelaiminga da­
lia išmintingam žmogui rodo, 
ko jis turi vengti. — Syrus.

Didžiausias istorijos žmogus 
buvo neturtingiausias.

— Mark Twain.
Prietaras yra neišmanymo 

vaikas. — Hazlitt.

kas sudarys garantijas per B- 
ALFą, tam nereikės gauti jo­
kių kitų valdžios įstaigų doku­
mentų, kad pažymėtas darbas 
arba nurodytas butas yra tik­
ras. Ypač svarbu, kad nereikės 
Darbo Įstaigos (U. S. Employ­
ment Service) pažymėjimo 
(Clearence Order), kad darbo 
garantija yra jų tvirtinama.

Kadangi jokių kitų pažymė­
jimų pristatyti nereikia, yra 
reikalaujama blankus užpildy­
ti kuo tiksliau ir pilniau. Ypa­
tingą dėmesį prašome atkreip­
ti į garantijų blankų psl. 2, 
Section m. Toje vietoje būti­
nai reikia nurodyti sekančius 
duomenis:

1. Darbo pavadinimas (Type 
of employment or name of the 
job). Jis turi būti galimai aiš­
kiau nusakytas. Pav., nesaky­
ti “Laborer ” arba “Farm 
Hand”, bet geriau. “Construc­
tion laborer” arba “General 
Farm Hand” ir panašiai.

2. Keliais žodžiais apibrėžti

a. Kokia unija (A. F. L., C.
I. O. ar kita)?

b. Kokie reikalavimai įstoti?
c. Koks įstojamasis mokestis 

(initiation fee)
d. Koks mėnesinis mokestis 

(dues)?
e. Per kiek laiko pradėjęs

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS
Kelionės laivais ir lėktuvais, Įvairiausios apdraudos, Nuo­
savybių pirkimo ir pardavimo, Biznio knygų vedimo, Taksų 
(income tax) paruošimas, Pinigų persiuntimo ir skolinimo, 
Imigracijos ir pilietybės, Notarinių dokumentų tvirtinimo.

Vertimų ir įvairiausiais kitais reikalais.

GRAŽIAI PAMINĖJO
LEWISTON, ME. — Birželio 

11 dieną suėjo lygiai 50 metų, 
kai Liudvikas ir Elzbieta Ba­
niu liai sukūrė gražų, jaukų ir 
lietuvišką šeimos židinį.

Per penkiasdešimt šeimyni­
nio gyvenimo metų Baniuliai 
pavyzdingai gražiai sugyveno, 
abu buvo dideli patrijotai ir 
dabar tebėra jautrūs paverg- 
ies tėvynės Lietuvos 'reikalams. 
Jie taipgi gražiai išauklėjo sa­
vo mylimą dukrelę Genę ir du 
sūnus. Kiekvieno žmogaus gy­
venime • yra džiaugsmingų ir 
liūdnų valandų. Skaudžioji va­
landėlė neaplenkė ir Baniuliu. 
Toji valanda atėjo jiems tada, 
kai jų antroji mylima dukrelė 
atsiskyrė su šiuomi pasauliu.

Likusius tris savo vaikelius 
Baniuliai išauklėjo dorais ir 
pavyzdingais žmonėmis. Jie 
prisiminę savo mylimų tėvelių 
auksinę sukaktį suruošė di­
džiulę puotą. Bet ne tik vaikai 
nepamiršo savo gerųjų tėvų,
Baniuliu pagerbti atvyko ir ar­
ti ir toli virš 250 draugų, gimi­
nių ir bičiulių. Svečių tarpe bu 
vo pora kunigų — vienuolių, iš 
kurių vienas sukalbėjo maldą, 
prašydamas Aukščiausiąjį ju- 
biliejantams geros sveikatos ir 
dar ilgo amžiaus, o kitas savo 

. gražioje kalboje jiems palin­
kėjo dar ilgai ir gražiai drau­
ge pagyventi. M. Venis, iš So. 
Bostono, didelis Baniuliu drau 
gas, taipgi daug gražių, nuo­
širdžių, patrijotiškų žodelių ju- 
biliejantams prišnekėjo. M. Ve­
nis, yra .senesnės kartos ir nau­
jiems ateiviams gerai žinomas, 
savo jautrumu, sąžiningumu ir 
didele artimo meile, todėl ir jo 
-kalba tais gražiais idealais bu­
vo persunkta..

Puotoje matėsi Morta Latu- 
inskienė iš Quincy, Mass., Sir- 
beikiai, A. Ganiprauskas, Ri-
naičiai iš So. Bostono, P. Grr- 
galia-uskas—Malboro, M. Kras­
ko, Anne Colpitts, B. Wood iš 
iš - Saco, Me., A. Rimas ir A. 
Rimas iš Lawrence, Mass., J. 
Podėli iš Sanford, Me., A. Stac- 
kelis , J. Stackers ir Th. Stac- 
kelis iš HaverviUe, Mass. Ir 
daugybė kitų, kurtuos sunku ir 
be išvardytu

Jubiliejinei iškilmių puotai 
vadovavo Povilas Grigalauskas, 
o V. Chusas, J. Matulienė, A. 
Adamieninienė, B. Banaitde ir 
B. Bailis savo dideliu rūpestin­
gumu tą puotą surengė Ir vi­
sus svečius skaniai vaišino.

Svečiai džiaugėsi jubilieja- 
tais, juos statė pavyzdžiu jau-

AUKSINĘ SUKAKTI
niesiems, šiais laikais vedu-
siems, ne divorsų j ieškoti, bet 
.taip pat auksinių, vedybinių gy
venimo sukakčių susilaukti.

J. B.

Negyvų berniukų daugiau 
gimsta nei mergaičių.

Šiandien iš 2000 . gimdyvių 
tik viena miršta įtaiko, gimdy­
mo ■ metu.

Kūdikio akys pasiekia visą 
(pilną) dydį tik • aštuntais ar 
devintais metais.

Kūdikis negali matyti, kol 
jis sulaukia trijų savaičių.

Naujagimio širdis plaka nuo 
140 iki 150 kartų per minutę.

Olandų antropologas nustatė, 
kad valgant žmonijos tik 16% 
naudoja .peilį, šakutę ir šaukš­
tą, 21% naudoja tik vieną iš 
šių įrankių, 26% naudoja laz­
deles ar adatėles, o likusieji 
37% valgo pirštais.

dirbti, turi įstoti į uniją?
f. Jei įstojimo laikas mažes­

nis kaip 30 dienų, tai pažymė­
ti, ar darbdavys priklauso Na­
tional Labor Relations Board 
jurisdikcijai? Tas nustatoma 
iš to, jei žinoma, kad darbda­
vys arba jo gaminiai turi ry- ’ 
šio su “interstate commerce”.

5. Kiek valandų per savaitę . 
dirbs ir kokį atlyginimą gaus? 
Be to, pažymėti, kad “these 
are the prevailing wages in 
this area”.

Garantijų sudarytojai labai 
prašomi psl. 3, par. 3, nurodyti 
pavardes bei giminystės ryšį 
šeimų, kurioms jie yra sudarę 
garantijas- pagal Refugee Re­
lief Act of .1953, bei garantijų 
sudarymo datą* •

Kaip jau sakyta, garantijas 
gali sudaryti tiktai Amerikos 
piliečiai. Tačiau darbdavys ga-
11 būti nepilietis, 'taip pat ir bu 
tas gali būti nurodytas pas ne-
pilietį.

Kelionės išlaidas iki Ameri­
kos, o taip pat Amerikoje iki 
garantijoje nurodytas apsigyve 
nimo vietos, turi apmokėti ga­
rantijų davėjas arba pats imi­
grantas. Jei nei vienas, nei ki­
tas neturėtų reikiamų lėšų, 
prašome kreiptis į BALFą ir 
prašyti paskolos. Paskolą BAL- 
Fas išrūpins, 'kurią turės grą­
žinti atvykęs tremtinys per ke 
lėtą metų be procentų.

Kai 6 blankų kopijos bus .už­
pildytos ir pasirašytos, tai ga­
rantijų sudarytojas vieną ko­
piją turi pasilikti sau, o kitas 
5 kopijas (tvarkingai sudėti į 
didesnį voką ir tuojau siųsti 
BALFo Centrui šiuo adresu:

BALFas, 105 Grand Street, 
Brooklyn 11, New York.

LIETUVIŠKI SŪRIAI
Lietuviški sūriai, gaminami Michigan valstybėje, yra švieži, nes 
jie atgabenami lėktuvais.-
Šiuos tikrus, lietuviškos gamybos, sūrius Petras Lisauskas prista­
to visoms krautuvėms rytinėse valstybėse.
Gydytojai sako, kad maitinimasis pieniškais produktais, ypač 
sūriu, stiprina žmogaus sveikatą ir ilgina jo amžių.
Lietuviški sūriai, kurių Petras Lisauskas pataria tuojau užsisa­
kyti, turi visas tas teigiamas kokybes.
Petro Lisausko krautuvėje (prieš Maspetho lietuvių bažnyčią) 
taip pat galite gauti lietuviškos Boston Baking Co. gamybos 
duonos, tikrų lietuviškų dešrų ir šviežių, tiesiai iš fanuos atvež­
tų, kiaušinių. ------
Atsiminkite: Petro Lisausko krautuvėje gaunami tik švieži 
produktai.
Petras Lisauskas lietuviškus sūrius reguliariai pristato šiems 
savo atstovams: V. Abeciūnas, New Britain, Čonn. ir Boston Co., 
Elizabeth, N. J.

PETRAS LISAUSKAS
Lietuviškų sūrių Atstovybė Rytinėse Valstybėse

65*09 Clinton Ave., Maspeth, N. Y.
' Telefonas TW 4-8087

Misiūnu Degtinės Krautuvė

RAY’S LIQUOR STORE 
JUOZAS IR IZABELĖ MISIŪNAI 

Savininkai 
Didžiausias degtinės ir 

vyno pasirinkimas.
• Įvairiausios rūšies amerikoniški

Ir importuoti gėrimai.

103-55 Lefferts Blvd., Richmond Hill, N. Y
.. Virtini* 3-3544

Visais reikalais jums greitai ir maloniai patarnaus broliai

ALBINAS ir KAZYS TREČIOKAI
315 WALNUT ST. (kamp. Adam St.) • NEWARK 5, N. J. 

Telefonas MArket 2-4867

WINTER GARDEN TAVERN, Inc

BARAS, RESTORANAS .*

BROOKLYN 27, N. Y.

SALĖ vestuvėms, susirinki­
mams, parengimams, etc.

savininkas
1883 MADISON ST.

Tel. EV 2-9586 (Prie Forest Ave. stoties), Ridgewoode

KAKLONAS 
Funeral Home

Lietuviams tarnauja dau­
giau, kaip 20 metų.

Vaistai viduriam

ilM

NEW • BRITAIN, CONN. • 
TeL 9-1181

THE VICTORY BAR
GĖRIMAI, UŽKANDŽIAI

John Davis—Dovidaitis sav.
Buvęs Brooklyno biznierius, 
kviečia tautiečius atsilankyti.

3530 NO. MIAMI AVENUE, 
MIAMI, FLORIDA

’• TeL 82-9222

O

čia yra naminiai 
vaistai: mišinys
šaknų, žolių ir sė­
klų. Ji vartojama 
arbatos formoje 
nuo&ų ligų: skil­
vio nevirškinimo,

inkstų (kidneys, odos išbėrimo, 
gerklės užkimimo, plaučių už­
degimo, vidurių liuosavimo, 
pūslės ligų, širdies supykime, 
šiurpuliavimo, peršalimo, dieg­
lių, renmatizmo, bronchito, ro­
žės, riemens deginimo, galvos 
skaudėjimo, sąnarių gėlimo, ir 
nuo daugelio kitų vidurių ligų, 
šios arbatos svaras kaina $4.00.

ALEXANDER’S CO. 
414 W. Broadway 

So. Boston 27, Mass.

JUČUS SISTERS RESTAURANT
' Stasys Jučus, Vedėjas ;
(Lakūno Dariaus brolis) ;;

'Atdara visą naktį. «
1608 W. 47th STREET, CHICAGO, ILL.

• (47th St. ir Ashland Av*.)
' LAfayette 3-9670. '

AUGUST TRAUN, Sav.
NJE. cor. 7th & DAUPHIN STREET, PHILADELPHIA, PA.

Tel. PO 5-9785

ADAMS’ CAFE |
į! RESTORANAS IR BARAS’

941 SPRING GARDEN, PHILADELPHIA, PA.
Tel. PO 5-9566 — .

netrokštų pasisekimo, savo gy­
venime, kuris nesiektų užsi­
brėžto tikslo. Šiuo reikalu JAV 
buvo atlikta apžvalga, kurios 
svarbiausi daviniai patiekiami 
žemiau dedame John E. Gib­
son straipsnyje.

Kaip galite jūs padidinti jū­
sų’pasisekimo galimybes?

— Dirbant tokį darbą, kuris 
suteikia jums didžiausią as­
meninį pasitenkinimą ir ge­
riausią progą •išreikšti Jūsų su­
gebėjimus bei asmenybę. Gal 
reikės kiek sugaišti, kol Jūs 
surasite savo palinkimą, bet 
tai verta atlikti, nes greičiau­
siai nuo to priklauso Jūsų pa­
sisekimas ar nesėkmė. Visame 
krašte atliktos sociologinės stu 
dljos rodo, kad iš tokių asme­
nų, .kurie pasižymėjo savo sri-* 
tyse, per 94 nuošimčiai dirbo 
tokį daibą, kurį jie daugiau­
siai mėgo. Antra vertus, asmuo, 
•nesidžiaugiąs savo darbu, re­
tai Jį dirbdamas pasižymi, nors 
ir labai stengiasi. Įrodyta, kad 
nesėkmių daugumas yra netln- 
kamai parinktas darbas.

Kaip vertinama tarnybų kei­
timas — ar tiesa, kad “riedąs 
akmuo” mažiausiai apsamano- 
Ja?

• — Columbia universitete bu­
vo atlikta apžvalga, norint nu­
statyti, ar jaunam asmeniui 
geriau dirbti ilgesnį laiką vie­
noje įmonėje, ar, kai pasitai­
ko geresnė proga, keisti darbą. 
Nuo 20 iki 31 metų šimtų daug 
žadančių asmenų ■profesinės 
istorijos buvo išdirbtos ir. nu­
statyta, kad populiari idėja, 
būk jaunas asmuo, ilgiau dir­
bąs vienoje firmoje, .pralenkia 
tokius asmenis, kurie dažniau 
keičią darbą, yra nepagrįsta.

; pat Kansas universiteto

niau keisti darbą, negu jų ma-

sla atsiekę, savo darbo srityje, 
tol -keitė darbą, kol surado to-

šia' turėjo progos Išreikšti savo 
talentus ir gabumus. 7":

nu Viši sėkmingi asmenys?

leisti laiką, įvykdant užduotį,

Tint sunkumų tęsti savo darbą.

riąi, uoliai dirbti. Ohio univer­
siteto mokslininkai rado, kad

duoti ir to laiko, kurį jie ne­

jūs esate ištvermingas, ar Jei 
gbiiie išugdyti ištvermę, labai 
galimas dalykas, kad jūs sura­
site Jums tinkamiausią profe-

jaučiate, kad jūs nesate toks

būii? A . '•
Bandykite surasti nesek-

būsite sėkmingas, jei Jūsų tė- kad moralė (vyraujanti nuo-
v*s toks bavff taika ar dvasia, padedanti no-

— Taip. Indiana universite- riai ir gerai atlikti darbą, pa-

amerikiečių grupę. Jie nustatė, 
kad šių asmepų tėvai pasižy­
mėjo dvasiniu budrumu, savi­
garba, energija ir stiprių troš­
kimu pagerinti savo likimą bei 
sukeikti geresnes progas savo 
vaikams. Apžvalga rodo, kad 
krašto sėkmtajgų< asmenų dau­
gumas kilę Jš getęsnlų kaip vi­
dutinių šeimų, kurių tėvai pa­
sižymėjo sayo profesijoje ar 
darbe. Taip pat ši studija ra-

rlnt pavojų ir trūkumų, drąsus, 
ryžtingas elgesys, pagrįstas ’ į- 
sitikinimu, kad esi teisus ir ei­
ni pasisekimo keliu bei tikėji­
mu savo tikslu) yra svarbus 
veiksnys mūsų fiziniam gerbū­
viui. O mūsų moralę labai vei­
kia mūsų pastangos, apvaini­
kuotos pasisekimu. Kuo dau­
giau žmogus žino, kam jis gy­
vena, tuo ilgiau jis greičiau­
siai gyvens.

Ar tiesa, kad pasisekimas 
skatina žmones būti materia­
listais ir užmiršti dvasinius rei 
kalus? k

— Šiuo klausimu krašte bu­
vo atliktos keturios apžvalgos, 
kurios praneša vienodus davi­
nius: bažnyčios narių nuošim­
tis yra aukščiausias sėkmin­
giausių amerikiečių grupėje, o 
mažiausią nuošimtį sudaro ne­
sėkmingi asmenys. Sėkmin­
giems asmenims aiškiau negu 
nesėkmingiems, kad vien tik­
tai duona žmogus negali gy­
venti. J. Str.

kėjo sunkiai kovoti, suvedant

Kokio amžiaus■ būna sėk­
mingiausi žmonės?

— Ohio universiteto studijos 
nustatė, kad našiausi ir kūry­
bingiausi būna asmenys nuo 30

tinka tokioms profesijoms,

riejimams, psichologijai ir ar­

gą rodo, kad -biznierių daugu-

iki 60 metų amžiaus. Taip pat 
iš apžvalgos matyti, -kad dau­
giausiai uždirbantieji asmenys

sekimas lydi vienas kitą?

nio. Asmenys, kurių' pajamos 
labai mažos ar ’ labai didelės, 
-linkę būti mažiausiai laimin-

jamos, pakankamos suteikti 
ekonominį saugumą, daugiau-

. J _ "L • >. * .

mui. .Sociologas . J. T. Landis 
atsitiktinai rado,’; kad daugu-

cialinio gyveninio' kopėčiomis,
V. - • J. - *•’ . : *

kopėčių viršūnę.

Jei jis linkęs škijstls, tai jis

Ldktati

yra.

riejimų u *■’ketverius

ar šių skundų' nepaiso. Nežiū-

Šalpos organizacijų 
atstovu konferencija

Birželio 7-8 d. Friburg, Vo- 
kietijoj, įvyko Amerikos didžių 
jų šalpos organizacijų konfe-

^j-rencija. Joje dalyvavo lietuvių, 
katalikų, protestantų centrinių

, organizacijų ir vokiečių val- 
.džtos atstovai. Bendram Ame­
rikos Liet. Šalpos Fondui atsto­
vavo ir Jo reikalus gynė šitojų

• fondo pirmininkas prof. dr.
kan. J. B. Končius ir BALFo Į-. šių Lietuvos bičiulių, rašytojas 
galiotinis Vokietijoje Iz. Ru­
gienius.

Aptarta daugybė klausimų, 
susijusių su pabėgėlių šelpimu 
Vak. Vokietijoje. Svarbiausi 
nutarimai buvo šie:

4. Kiekvienai Amerikos šal­
pos organizacijai Vokietijoje 
Vak. Federalinės Vokietijos vai 
džia vienam automobiliui kurą 
parduoda be muito.

Mirė Lietuvos 
draugas Dotti

Urugvajuje, po sunkios ope­
racijos Montevidejuje, mirė vie 
nas įžymiausių ir nuoširdžiau-

Dottl Lietuvos dabartinei ne­
laimei pavaizduoti ištisais pus 
lapiais citavo C. Veraxo raštus. 
Abu autoriai buvo asmeniniai 
bičiuliai. Prof. V. Dotti nekar­
tą ugningai gynė Lietuvą savo .

Vasario antikomunistiniuose 
aktuose.

Štai, tie trys buvę Amerikos kariai, kurie patekę ki­
nams j nelaisvę, buvo apsisprendę likti Kinijoje, bet 
vėliau, apsigalvoję, grįžo namo. Juos, greičiausiai, teis 
armijos teismas.

PO ĮSPŪDINGOS ŠVIESOS
IR SANTAROS STOVYKLOS

SĮmetinę Šviesos vasaros sto­
vyklą netoli Port Jervis, N. Y. 
reikėtų -laikyti bene geriausiai 
pavykusia iš visų Šviesos sam­
būrio New Yorko skyriaus sto­
vyklų. Si trijų dienų išvyka 
per liepos 4 savaitgalį, suruoš­
ta bendrai su studentų Santa­
ra, subūrė apie 85 abiejų‘or­
ganizacijų narius poilsiui, pra­
mogai ir bendravimui.

Stovyklavimo laikas -taip pat

džiams. Vytas Kavolis skaitė 
originalią paskaitą apie religi­
nius bruožus Lietuvos istori­
joje, iškeldamas naujų minčių 
apie mūsų praeitį ir įvairių re­
liginių srovių įtaką mūsų tau­
tos fir valstybės raidoje.

Prof. J. Pajaujis turėjo pas-

1. Iš JAV įvežamos gėrybės 
turi būti leidžiamos be muito.

2. išvežtoj imas iš 
į didesnius centrus 
Vak. Federalinės 
Valdžios lėšomis.

uosto nors 
atliekamas 
Vokietijos

3. Amerikos šalpos organiza­
cijų automobiliai ir šių orga­
nizacijų tarnautojų asmeniški 
daiktai hemuituojami.

UBBEB^STAMP!
Y®tž» N

Tei. l>Ecl Hhiit Y

John Baltaduonis
FRANKFORD AVENUE

1790 Frankford Ave.,

lipo prie laužo, čia buvo (Už­
baigta tėvynės prisiminimų va­
landėlė, o tada naujiesniems 
Šviesos nariams Algis Gurec- 
kas įteikė Šviesos ženklelius,

datus, tuo pakeltus į tikruosius 
sambūrio narius. Jiems tai bu­
vo pati rimčiausia stovyklos a-

Netrūko stovykloje, žinoma,

naus Juoko; visiems suteikė

kuriam jumoristinių rašinių ir 
žinučių iš stovyklos gyvenimo 
davė patys stovyklautojai. Me­
džiagą tvarkė ir laikraščio dvi 
laidas perskaitę jo “redakto­
rius” J/ Uacįmįu • ‘i

no mokytis, semtis -praktiškų nuostabu, kad kaiktiJto’ štovy-

ne, našesne energpja griebiasi
darbo.’ !V' ’
. Ar tiesa, kad ...už pasisekimus giau įsijungti į politinį treih- . kas mėnesį- Atrodo, jeį< atsi- 
dažnai tęnka jhok^H.. dvasinės

statyti Lietuvą kada nors į ją. šiūiė tokias

ties'gyvenimą. - rastų pakan^mas smičius no-
lAbl paskaitos sukėlė ilgai '-rinčių, galhna/būtų; bandyti

nuomones, arba praptečiant ir ‘ ii. Šiaip ar=j

- Bandykite surasti nesėk- •asnwc> _* .toki
mės pHežasų. Greičiausiai tai spa«Hmo k. Utoties stąęiHi,

jus ab&jojate, kodėl jūs ufhkUu-

oras buvo puikus — giedra, 
saulėta, šilta. Todėl visi iki va-

dienų gamtoje ir jau vien dėl 
to Jos dalyviai JJgdi apie ją tu-

pažymi, kad Jūs esate inteli-

-Ar svarba kaip gailina grei­
čiau pradėti dirbti savo prafe- 
MMet

Taip. Pirmiausia dėl to 
kad jūs galite sugaišti nemia-

iriausiai tinkainą užsiėmimą. 
Dar svarbesnis, šis veiksnys, 
toad anksti pradėjęs dfabtf sa-

valstybėje .atifirta stišllja, na­
grinėjusi per^ l2,690 asmenų, 
rado, kad mažiąu^iai dvasinių

momis pramogomis: maudėsi 
ežere, plauktoji laiveliais ir me 
[baliniais “kanu”, žaidė tenisą, 
jodinėjo. Vakarais neapsįėjo be 
šokių ir žaidimų.

Be abejo, įspūdingiausia bu-

nės prisiminimų valandėlė”, 
kai ežero krante ant prieplaui- 
kos tiltelio susirinkę stovyklau 
tojai dainavo liaudies dainas, 
įpintas į žodinio montažo rė­
mus. Iš kito ežero kranto tar­
pais atsakė “aidas” — keli dai- 
nuotoiai, iš anksto ten nuplau­
kę ir lužkūrę laužą. Po to visi 
susirinkusieji prieplaukoje, su-

INSURANCE
REAL ESTATE
OnUK t KREBOI

CLEMENT A. VOKET 
(Vokietaitis) 

. 41-49 T4th Street, 
JACKSON HEIGHTS 73, N 

NEwton 9-6620

ir profesorius Victor Dotti. Sa­
vo- ideologija jis buvo artimas 
liberaliniam dienraščiui Ei Dia, 
per kurio puslapius perleido 
vertingą antikomunistinį vei­
kalą “žmogaus agonija” (La 
agonia del Nombre. Examen 
de la Rusia Sovietica). Šioje 
puikiu stiliumi ir didžio lais­
vės kovotojo dvasia parašyto­
je 330 pušį, knygoje Victor

Sentetiniai vitaminai yra 
tiek pat geri, kaip tie vitami­
nai, kurie būna natūraliame 
maiste.

Skilvio votimis greičiau su­

nys.
Reumatinis drugys greičiau­

siai sukelia nuolatinę širdies 
ligą.

Urologija nagrinėja inkstų 
ligas. • z.

Tulžies akmenėliais dažniau.

NORITE GEROS — MENIŠKOS

FOTOGRAFIJOS:
PORTRETO,

SEIMOS, 
VAIKŲ,
Įvairių progų nuotraukų? 

jums geromis sąlygomis padarys
■ VYT. MAŽELIS, *

baigęs New York Institute of Photography,
422 MENAHAN STREET, BROOKJiTN, N. T.

skambinti teL HY 7-4677

VASAROTOJU DĖMESIUI!
žemės ūkio sodyboje prie Quaddic ežero, moderniškame Basu 

(motei) priimami vasarotojai atostogoms, savaitgaliams, išky­
loms. 5./-

Erdvūs miegamieji, dideli laisvalaikiams praleisti kambariai, 
Visi patogumai.

Žuvingas ežeras, geros žvejojimo sąlygos apylinkėse. Lątve-

Gražios apylinkės su įvairiais pasilinksminimais ir
Valstybes tvarkomi ir prižiūrimi Quaddic ir Memorial Park 

paplūdiniai.
UėtuviŠki valgiai, užkandžiai ir gėrimai.
Kaina 28 dol. savaitei . -

Sezono, pradžia š. m. birželio mėn. 18 d.
Vietos užsakomos iš anksto:

J. Paknys,
•• . {, 1 ■ _ . • L- '

Box 126, Thomson, Conn.j TeL Putnam-Walnut 8-7736

UETUVIAI ADVOKATAI

ALFRED J. WENTZ 
225 S. 4th Street, 

. BROOKLYN, N' Y.

GINTARAS GRAŽIAUSIA DOVANA

pasirinkimas gintaro driblnlų. Kvto« 
čiame ateiti pasižiūrėti.

Brangi atmintis kiekvienam, lie­
tuviui. Tradicinis papuošalas visą 

.metą.
; Vieta kuri saugo mūsų brangaus

•*, * .

___

AMBER GUILD, Ltd.
1- VĮįĮ,:5t meti| gintaro verrie.

KĘSTUTIS W. MICHELSON 
111-15 JAMAICA AVENUE 
RICHMOND HILL 18, N. Y. 
? - Vlrgmia 7-4111

ST. BREDIS, JR.
37 Sheridan Avenue,

AP 7-7083 /

SENSACIJA KNYGŲ RINKOJE,

DABARTINĖS LIETUVIŲ KALBOS

šitas didžiausias ir vienintelis mūsų toilbos lobynas, jau 
spaudoje ir rugpjūčio mėnesį pastotas skaitytojus, žodyną 
paruošė prof.. J. Balčikonis ir tat. ' / Didžiulio formaio, virt 
1000 psL, apie 45,000 žodžių, 1954 m. Vilniuje išleisto žody­
no antrojtpsitaisyta laida. Knygos savikaina didelė, ir lei­
dykla, nesiryždama <fidesnei rizikai, žodyną leidžia labai 
ribotu tiražu; .Užsisakantiems ir pinigus sumokėjusiems iš 
anksto kaina $8.00, vėliau žodynas bus žymiai brangesnis. 
Visi prenmeraitoriai garbės leidėjų sąrašuose.

Nedelskit, užsisakyt dar šiandien, 
garantija, kad Jums žodyno nepritrūks.

• 1 V » • > • s * ’ '

- tTžsaiqyma<ns ir informacijoms

TERRA
3333 SO. KALSTEO StREET,

Lengva pasiekti auto—Northern Blvd. (25a) iki 31st Are 
IND sub. iki Roosevelt—Jackson Heiths Stores 

IRT sub. _J 74tTa Bt. Stoties Iš Čia LaGuardia Aero 
■ Port Bus iki 31st Avė

M; tod Z AUTO COLLISSION WORKS
\ ■'*.Y*''"v*? •* 7 ' - ’1.' ’’J”

r!X Maldutis u z. zaijauskas

- 937 Grand St., Brooklyn 11, N. Y
(Tarp Morgan ir Buahwick Ava.) 

TeL EV S-9794
Nami| telefonai: HY 7-3247 ir GL 6-8659

NEW YORKO LIETUVIAI GYDYTOJAI
DR. F. M. BINTAKIS

16 Linden Street
Vykatant Jamaica linija iilipri 

Gates Avenue > 
Brooklyn, N. Y.

GLtnmore 5-3012

VALANDOS: *
Kasdien ano 11 iki 1 .. .; 

ir nuo 6 iki 9 ;
šeitadieaiaia ana 11 X
Sekmadien. pagal

VIHCAS KANAOTA, M. D 
‘ 1894 Eastern Parkway 

(B!oka> nno'MfOoMyno Muziejine) 
Brooklyn,,bL Y.

Tel. UUttr 7-06^2 
(V.ykitant BMT Franklin Ave lini­

ja, -iMipti Fitera Parkway, o 
IRT—FraakKe Aw. Matyt.) ,.

VALANDOS:

PAGAL SUSITARIMĄ



VIENYBĖ 1955 m. liepos 23 d.

♦

I 
t

3

T ?

I
i

■3 į

LITHUANIAN WEEKLY
Established 1886

Editor and Publisher

ana Business Office:
412 Bedford Avenue 
Brooklyn 11, N. Y.
EVergreen 4-0862

fcBterrd as Second 
October 23. I^O7 at 

of Brooklyn

Class Mattei 
the Post Office

Subscription Rates:
USA per year ______________ 55.00
CANADA and otl<r countries $6.00

Advertising Rates on Application

Veltui jie vizgina
Mes nemanome, kad bent 

vienas iš trijų didžiųjų vaka­
riečių tikisi ką nors laimėti da 
bar vykstančioje Genevos 
ferencijoje.

Sovietai, kurie pakeitė 
tiką, bet siekia to paties
lo — pasaulio užkariavimo — 
nori išlošti laiko. Ir jie dabar 
lošia visomis keturiomis: šyp­
senomis, saldžiais žodžiais ir

kon-

tak- 
tiks-

kad “na vsiakovo

SUOMIJA TARP SOVIETU
SĄJUNGOS IR VAKARU

Suomiai išsaugojo savo valstybės nepriklausomybę ir išsikasė iš bėdų. 
— Viešose diskusijose, nemini Rusijjs vardo. — Vaikai nesimoko rusų 

kalbos

GELBĖKIME LIETUVIŠKĄ DAINĄ

dainos, kurios

Maironio sa-

italas darbininkas, išgirdęs ma jūs auksinės, 
krūtinės.”

"Tėvynės dainos, 
Be jūsų Sala mūs 

Prisiminkime tuos laikus, kai 
nuo lietuviškų dainų skambė­
jo Lietuvoje laukai. Ir kaip 
sigrežėti lietuviška daina, 
rioje sulieti mūsų jausmai.

Šiandien išeivijoje tiek 
nieji tiek jaunieji ateiviai dau­
giau yra linkę klausyti damų, 
bet nedainuoti. Pavyzdžiui, va­
sarą rengiamuose piknikuose 
daugiausia programa sudaro­
ma iš skanių valgių, gėrimų ir- 
Unksmes muzikes. Tačiau apie 
dainą mažai kada pažymima.

Baigiant, tenka pažymėti, 
kad prie lietuviškos dainos gai 
vinimo turi prisidėti 
nieji lietuviai, bet ir 
bei mokslus einantis 
Ypač jaunimas turi 
ti daines likimu.

•Dainuokim visi, kol leidžia 
jėgos. J. Miškinis

Kokia aš kalba kalbu?
— Esu lietuvis ir lietuviškai 

kalbu — atsakiau jam.
r — O, lietuvis! Lietuviai geri 
dainininkai. Jie turi daug dai­
nų ir moka gražiai dainuoti. 
Lietuviškos dainos man labai 
patinka — kalbėjo jis.

Todėl nenuostabu, jei J. J. 
Sauerveinas, didelis buvo lie­
tuvių dainų mėgėjas ir dainius. 
Be to, jis tarp kitko pranaša­
vo, kad tol lietuviai gyvuos, 
kol iš jų krūtinių skambės lie­
tuviška daina.

Reikia pripažinti, kad tikrai 
daug tiesos slepiasi tuose moks 
Įmink o žodžiuose. Liūdna da­
rosi, atsiminus tekią pranašys­
tę ir dabartinį dainų nykimą 
išeivijoje.

Nyksta meilė dainoms, kartu 
nyksta ir sielos galybė. Teisiu-

ne-
ku-

Yra daiktų, kartais labai 
brangių, kurie ilgainiui visai, 
ar bent iš dalies užmirštami. 
Prie tokių užmirštamų daiktų 
priklauso ir mūsų brangios lie­
tuviškos
kart vis labiau nyksta, ypač 
išeivijoje. Bet argi mes galime 
užmiršti tas dainas — bran­
giausią lietuvių tautos turtą? 
Jei mes jas užmirštame, tai 
užmirštame savo tėvus, prose­
nius, gimtuosius namus, kas, 
rodos, būtų neleistina. Juk lie­
tuviškos dainos
prosenių mums paliktas tur­
tas! Kuo senovės lietuviai pa­
siguosdavo varge, kuo jie nusi­
ramindavo, jei ne dainose.

Aiškios pasyvaus priešinimosi žymes 
prisidėti prie Rytų bloko koor­
dinacinių karinių priemonių 
sustiprinimo, o Maskva parei­
kalausianti iš Helsinkio, kad 
būtų rusams leista Suomijoje 
įsitaisyti naujų karinių bazių. 
Tačiau suomiai ir ligi šiol išla­
viravo, tokių bolševikams nuo­
laidų nesutekdami.

Vienas vokiečių laikraštis 
pavaizduoja, kaip suomiai sten 
giasi balsuoti tarp Sovietų 
Sąjungos ir Vakarų, rūpinda­
mas! išsaugoti savo teritorinį 
integralumą ir tautinę nepri­
klausomybę.

Visame pasaulyje kalbama 
apie "suomių stebuklą” ir ta 
proga prisimenama, kad Sta­
linas net po 1945 m. "pergalės 
svaigulio” atsisakė 4 mil. suo­
mių tautą “savanoriškai įjung 
ti į Sov. Sąjungą”. Suomių 
min. pirmininkas Kekkonen 
pažymi, kad suomių tauta to 
"stebuklo” yra pasiekusi visai 
ne stebuklingomis priemonė­
mis, o tik savo kietumu ir 
darbštumu. Jis pats yra 4 kar­
tus kalbėjęsis su Stalinu — ir 
tas kiekvieną kartą reiškė suo­
miams savo ypatingų simpati­
jų. Klausimas tik, ar ne rea­
lus apskaičiavimas, bet ne tos 
raudonojo diktatoriaus simpa­
tijos padėjo suomiams iki šiol 
išsaugoti savo nepriklausomu­
mą.

Visi žino, kad 1947 m. taikos 
sąlygos buvo kietos. Jos Suo­
mijai kaštavo daugiau kaip 
10% visos teritorijos, be to, te­
ko priimti ir įkurdinti 425,000 
karelių pabėgėlių. Tačiau suo­
miai iš visų tų bėdų išsikasė 
tiesiog su pavyzdingu draus­
mingumu.

Per 20 min. automobiliu iš 
Helsinkio pasiekiamą Porkka- 
Ics pusiasalį rusai “išsinuomo­
jo’’ 50 metų — ir per tą laiką 
jį pavertė viena stipriausių Bal 
tijos jūros tvirtovių. Mažai 
tautai uždėta 300 mil. dol. ver­
tės reparacijų našta buvo ne­
paprastai sunki — vis dėlto 
suomiai ją Sumokėjo ir išliko 
tauta, nepraryta geležinės už­
dangos.

1948 m. balandžio mėn., ne­
trukus po perversmo' Prahoje, 
■Maskva pasiūlė Suomijai “sa­
vitarpinės pagalbos paktą”, 
kurio svarbiausias straipsnis— 
Suomija turėjo įsipareigoti ko­
voti drauge su TSRS, jei ta bū 
tų “iš Vokietijos pusės arba 
kurios nors jos sąjungininkės” 
užpulta pati arba būtų 
suomių teritoriją užpulta 
Sąjunga.

Pereitų metų lapkričio 
Suomija atsisakė vykti į Mask­
vą “saugumo konferencijon”. 
Nieko nepešė ir paskiau pasi­
rodęs Helsinky tuometinis So­
vietų prekybos .ministeris Miko- 
janas, pakvietęs atvykti vizito 
Į Maskvą suomių gynybos mi­
nister! Ypač po Paryžiaus su­
tarčių ratifikavimo pagausėjo 
gandų, jog Suomija turėsianti

Daugumas duomenų rodo, jog 
Maskvai vargu pavyks norma­
liu keliu tai padaryti. Dabarti­
nė pasaulinė politinė padėtis 
reikalauja, bent Sovietams taip 
atrodo naudingiau, kad Suo­
mija būtų laisva ir nepriklau­
soma, negu būtų padaryta jų 
satelitu. Maskva nori Suomiją 
pademostruoti kaip “taikos ko­
egzistencijos su bolševizmu pa­
vyzdį. Pagaliau ji sudaro patį 
šiauriausią kertinį akmenį tos 
dirbtinės neutralios zonos, ku­
ria Maskva per Švediją, Vokie­
tiją ir Austriją su Jugoslavija 
stengiasi sukurti tam tikrą 
Cordon sanitaire.

Švedija 
geriausiai 
kraštų ir 
■utralumą 
bet kokia 
jai, kuri
pasienio liniją su Sov. Sąjunga,

yra šiandien viena 
ginkluotų pasaulyje 

savo ginkluotą ne­
yra pasiryžusi ginti 
kaina. Deja, Suomi- 
turi 1,300 km. ilgio

savo neutralumo gynimas 
įmanomas: ji, galima sa- 
yra beveik beginklė. Ta- 
sucmiai visa savo esme

teks 
nėra 
kyti, 
čiau
yra susiję su Vakarų pasauliu.

Patys suomiai parodo nepa­
prastą savitvardą, apie "Rusi­
ją” per viekas diskusįas visai 
neužsimindami. Tačiau tat 
dar nereiškia, kad “rusų klau­
simas” jiems nerūpėtų, priešin­
gai — jis net labai rūpi.

Suomių mokyklose, be vo­
kiečių ir anglų, svetimąja dės­
tomąja kalba įvesta taip .pat 
rusų. Tačiau beveik neatsiran­
da nė vieno mokinio, kuris pa­
reikštų pats norįs jos išmokti. 
Šiuo metu suomiai yra pakei­
tę su rusais savo taktiką: prieš 
rusams neinama atstatyta kak 
ta, bet 
galint : 
aiškių ; 
žymių.

Šiemet Suomijoje švenčiama 
800 metų sukaktis, kai kraštas 
priėmė krikščionybę. Tikinčių­
jų 95% šiandien yra protestan­
tai. Si sukaktis taip pat pa­
tvirtina faktą, kad Suomija 
visa savo esme yra susijusi su 
Vakarais, bet ne su Rytais.

, stengiamasi juos kur 
ignoruoti. Visur matyti 
pasyvaus pasipriešinimo

tai tikras

Juk dainose lyg veidrody“ at­
spindi lietuvio siela. Taip lie­
tuviai buvo prie dainų pripra­
tę, kad be jų negalėdavo nu­
rimti. Dainos buvo, tartum, 
antroji lietuvio duona. Dainos 
— tai senovės lietuvių nuola­
tinis gyvybės ženklas. Juk vi­
sos tautos stebisi lietuviškų 
dainų gražumu, ir dažniausiai 
iš dainų daugiau sužino apie 
mūsų tautą. Štai kad ir trem­
ty suklestėję ansambliai'—cho­
rai, kurie ne tik Europoje ža­
vėjo kitataučius, bet ir čia la­
bai gražiai užsirekomendavo. 
Pavyzdžiui, Mikulskio vedamas 
ansamblis: ne tik lietuviškose 
kolonijose dainuodamas suke­
lia didžiausio entuziazmo, bet 
ir amerikiečių spauda teigia­
mai Įvertina.

Aną dieną darbovietėj senas

ne tik. se- 
bręstantis 
jaunimas, 
susirūpin-

zsjaiškai
Gerbiamas Redaktoriau:

T?

(ant kapo), eskhunas (jieskū- 
nas).

V. Sirvydas, naudodamasis 
proga mane sveikinti, mėgina 
rūpestingai diskredituoti visus 
dalykus, apie kuriuos jis netu­
ri jokio supratimo. “Gentlemo- 
nai” taip nedaro, p. Sirvyde!

V. F. Jankauskas

V. Sirvydas liepos 8 d. Vie­
nybėje prirašė daug ką -apie 
jam nežinomą veiklą mano gy 
venime, bevincuodamas ir' 
draugu be vadindamas mane, 
nors jį tarp savo draugų ar gi­
minių niekad nemačiau. Jis iš­
vadino mane svajotoju mano 
tyrinėjimuose apie mūsų tau­
tos senovę, besveikindamas 80 
metų sukakties proga.

Prašau ir man duoti vietos 
jam atsakyti. V. Sirvydas klai­
dingai minėjo mano menku­
čius ' darbus, nelietė svarbesnių

Mielas. Redaktoriau:
Visai nenorėdamas įsigilinti 

į pagrindinį reikalą, red. Z. 
Raulinaitis Vienybės 27 nr. pri­
šnekėjo niekų apie mano ka­
daise padarytas pastabas 
Kario žurnalo kalbos.

Jokiu būdu red. R. •nenori 
tikti ir suprasti, kad Kairio 
kurių straipsnių kalba vieto-^ 
mis šaukia dangaus keršto. Ne­
reikia būti Skardžium ar Saliu, 
kad viso to nepastebėtum, šiuo 
metu prašau red. R. atkreipti 
dėmesį į Kario 6-tajame nr. 
(188 psl.) įdėtą straipsnelį 
“1954 metų Kario anketos da­
viniai”. Ir ketvirtos klasės mo­
kinukas pastebės, kad įvairios 
rūšies nusikaltimų gimtajai 
įkalbai šitame straipsnelyje, 
knibždėte knibžda, it skruzdžių 
skrusdėlyne. Nebūtų Įdomu tas 
klaidas čia kartoti. Bet užsispy 
rūsiam redaktoriui, kuris, be 
abejo, dėl šio teigimo užsirūs­
tins, siūlau — savęs nuramini­
mui — tą Kario 188 psl. pasiųs­
ti, pav., prof. Pr. Skardžiui..!

Daug šnekėti dėl tame straip 
snelyje išniekintos kalbos ne­
vertėtų, jei toji liga nebūtų į-

NUOMONES IR PASTABOS

Sovietai yra Įsitikinę, kad 
karo atveju su Vakarų valsty­
bėmis, jie būtų sumušti. Gin- 
lavimosi atžvilgiu, Sovietai yra 
atsilikę nuo Vakarų, ypač nuo 
Amerikos, mažiausia, 10 metų. 
Jiems svarbu juos pasivyti.

Štai kodėl dabar Sovietams 
taip rūpi užliūliuoti Vakarų 
valstybes, Įtikinti jas Krem­
liaus gera valia. Bet Kremlius 
pamiršta,
mudreca dostatočno prostaty”. 
Karas seniai baigėsi, ir laikas 
nuolaidoms, kurias vakariečiai 
darydavo Stalinui, norėdami jį 
išlaikyti sąjungoje prieš, Hitle­
rį, dar seniau yra praėjęs.

Tokiu būdu reikia išmesti iš 
galvos mintį, kad po Genevos 
konferencijos staiga bus baig­
tas šaltas karas. Ne, karštasis 

dar neprasidės, bet ir 
nepasibaigs. Vakarie- 
nėra vakar gimę, kad 
jog Bulganinai, Chru- 
Molotovai, Gromykos

dėl •1 E. ČEKIENĖ

metų senumo mūsų kalbos, de- su-

pie mūsų tautos senovę.

ir neap-
men.

visa

TAISYKIME SENAS KLAIDAS

kalbai išlyginti redakcija turi

• Red. R. vienoje vietoje rami-

sirašytus. Kam patinka ar ne,

kalyne.

tos greičiau išbristų.
verslo lietuvius.

bus atsi- 
valstybių

kamal bet trūksta tikrovės su­
pratimo. Mes einame į fabri­
kus darbininkais, kalviais, šia-

jų
k.

ir 
to

ba ir pramonė, yra savo tautas 
sūnų rankose. Tik ekonominė 
laisvė ir gerbūvis garantuoja 
laisvą tautos gyvenimą ir jos 
kultūros augimą bei klestėji-

Vaizdžiausias pavyzdys —žy­
dai. Per du tūkstančius metų 
jie vedė žūtbūtinę kovą, be

karas 
šaltasis 
čiai irgi

Šią dabartinę silpnąją Kario 
pusę yra pastebėjęs ir pats

per 
Sov.

t

/1<1

mūsų -tautos senovės ypatingai 
aukštos kultūros veiklą civili­
zacijoje, visai neturėdamas su­
pratimo apie tokius dalykus.

Ar ne pats laikas visiems 
prisiminti, jog Lietuvos laisvi­
nimo darbas neturi nieko ben-

šalies čempiono Franco ir per­
nykščio T. Sąjungos nualėto- 
jo Baunorio susitikimas, kurį 
3: L rezultatu laimėjo T. Lietu-

visiems lietuviams vienodai 
brangi šio tikslo nepasieks 
joks autoritetas nei grupė, jei 
nepadės visi tautiečiai visuose 
pasaulio kraštuose.

$

'į: .
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ir jiems panašūs staiga, nei iš 
šio, nei iš to, būtų pavirtę an­
gelais.

Reikia atsiminti, kad, be vi­
daus bėdų ir problemų, Sovie­
tai turi pakelti komunistinės 
Kinijos pramonę, kuri yra ir, 
greičiausiai, dar ilgai 
likusi nuo Vakarų 
lygmens.

Nepasiruošę Azijoje
ginklavę Kinijos, Sovietai ne­
pradės karo. Bet jeigu Gene­
vos konferencijoje sovietams 
pavyktų vakariečius įtikinti, 
kad šie turi pasitraukti iš Azi­
jos ir Europos, jie laimėtų pir­
mąją pusę busimojo trečiojo 
pasaulinio karo. Bet veltui So­
vietai vizgintų uodegomis. Ir 
Vakaruose ne visada kvailiai 
būna ministeriais.

LIETUVIŲ PASISIŽYMĖJIMAS SPORTE
Berlyne įvykusios tarptauti­

nio bokso rungtynėse lietuvis 
Algirdas Socikks išsikovojo ge­
riausio Europos boksininko vai­
dą. Tačiau Sovietai, siųsdami 
šį lietuvį į rungtynes, nesiteikė

tuvis. Šitas sovietinių sporto 
vadovų elgesys parodo, kaip 
komunistai vengia minėti Lie­
tuvos vardą. • Jie tenori, kad 
kiekvienas, lietuvis dirbtų So­
vietų Sąjungos vardui kelti, ta 
čiati tik ne Lietuvos.

Vilniaus un-to salėje dvi die 
nas vyko T. Estijos ir T. Lie­
tuvos stalo tenisininkų varžy-

nę. Vyrų dvejeto varžybose

Saunoris - Baltakis nugalėjo 
“Tarybų šalies čempionus” 
Francą-Kametį. Bendras susi­
tikimo rezultatas 26:10 T. Lie­
tuvos stalo tenisininkų naudai. 
"Tarybinių tautų spartakiada” 
rengiama ateinančiais metais 
Maskvoje. Per ją vyks 22 spor­
to šakų varžybos.

Birželio 12 d. Vilniuje pasi­
baigė Azerbaidžano, Latvijos ir 
Sov. Lietuvos lengvaatlečių 
varžybos. Susitikimą laimėjo 
Sov. Lietuvos komandos. Var­
žybų metu pasiekti 4 Lietuvos 
ir 3 Azerbaidžano rekordai.

Klaipėdoje vykusiose indivi­
dualinėse komandinėse fech­
tavimo pirmenybėse dalyvavo 
ivsos Sov. Sąjungos čempionas 
sporto meisteris Juozas ūdra ir 
kt., taip pat-tatvijos fechtuo­
tojų grupė. Vilniaus moterų 
komanda pasekme 5:4 įveikė 
Kauno ir santykiu 6:3 Klaipė­
dos fechtuotojas, tuo būdu iš­
kovodama pirmąją vietą.

Tautos gyvenime visados at­
siranda kūrybiškai bei kul­
tūriškai stipriau pasireiškian­
čių atskirų asmenybių, ypač 
kritiškais momentais. Pav. 
Aušros ir Varpo laikais turė­
jom dr. J. Basanavičių, dr. V. 
Kudirką ir kt. Jie skelbė tau­
tai laisvės idėjas, žadino tau­
tinę sąmonę.

Tas jų skelbiamas idėjas pa­
sisavino didžioji lietuvių tau­
tos dalis.

Iš jaunesnės kartos atsirado 
tokių pat pasišventusių, patri­
otiškai nusiteikusių pasekėjų. 
Ko anie nesuspėjo įgyvendinti, 
atliko jaunesnieji, pav. Vaiž­
gantas, A. Smetona ir k.

Jų tautinis pasiaukojimas 
jų skelbiami idealai neliko be 
atgarsio. Lietuva kėlėsi iš ka­
ro griūvėsiu. Reikėjo žmonių 
ir pinigų.

'Anais sunkiausiais caro prie­
spaudos laikais, daugelis mūsų 
jaunų vyrų ir moterų išvyko į 
užjūrius, atsi veždami su savim 
tėvynės meilę. Daugiausia jų 
atvažiavo į Ameriką, čia tie 
rado svetimus žmones, sunkų 
darbą ir primityvias gyvenimo 
sąlygas. Bet nenusiminė. Dirbo 
būrėsi į draugijas, steigė lietu­
viškas parapijas, o vėliau mo­
kyklas, statė bažnyčias, leido 
laikraščius, spausdino knygas. 
Atsivežta tėvynės meilė ne gę- 
so, bet savo krašto ilgesio kurs 
tomą dar labiau liepsnojo. Jie 
daug prisidėjo prie Lietuvos 
laisvinimo kovų.

Lietuvai atgavus laisvę, jie 
rėmė ją. Aukojo ir jautėsi lai­
mingi, kad turi progos prisidė­
ti bent maža dalimi prie tėvy­
nės atkūrimo.

Taigi, skelbtosios tautos, pa­
triotų idėjos tapo įgyvendintos. 
Lietuva prisikėlė ir jos gyve­
nimas klestėjo. Deja, neilgai! 
Nelaimės vėl užgulė kraštą, iš­
blaškydamas po platų pasaulį 
tūkstančius lietuvių tautos sū­
nų ir dukterų.

Ir vėl pirmieji lietuviai emi­
grantai, atskubėjo i pagalbą. 
Jų dėka ir pastangomis, didžio­
ji tremtinių dauguma Įsikūrė 
šiame krašte. Juos mielai ir 
draugiškai sutiko, parūpino pa 
stogę ir padėjo Įsikurti.

Lietuva atsidūrė vėl tokioj 
pat priespaudoj, tik dar žiau­
resnė! ir balsesnėj. Ir todėl

jos laisvinimui reikalinga dar 
daugiau pasišventimo, ištver­
mės ir vieningumo.

Mes išsinešėm į pasaulį ne 
vien tėvynės meilę, bet ir žinių, 
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dirbti tautos išsilaisvinimo 
darbą. Mums vėl tenka eiti 
anų pirmtakūnų "pramintais 
idėjų keliais. Vėl reikalinga 
vadovų kurie skelbtų tas pa­
čias Lietuves išlaisvinimo idė­
jas. Ir mes .turime jų. Bet...

Vos tik pradeda pasireikšti 
gabios ir tinkamos išlaisvini­
mo darbui jėgos, lygiagrečiai 
tuoj atsiranda atskiru grupių, 
kurios tą svarbų tautai darbą 
slopina. Trūksta ir vieningumo.

Kai kurios grupės nuolat pri 
mena buvusį Lietuvoje dikta­
tūrinį režimą, bet .pačios savo 
diktatūrą bando kurti

Vadams nesutariant,

bendruomenė ima skaldytis. 
Pa v., dažnai girdime, jog toks 
ir toks laikraštis yra įdomus ir 
gerai tvarkomas, bet jam ne­
patinka leidėjas, todėl nepre­
numeruoja... Arba, parengimas 
vertingas, ir tikslas kilnus, bet 
nepatinka rengėjai —.nepalai­
ko. Knyga vertinga, bet nepa­
tinka autorius...

Argi tautai svarbu smulkūs 
kasdieniški žmogaus asmehiš- 
kumai, ar jo skelbiamos idė­
jos? Bet kuri spauda, žadinanti 
tautinę lietuvių sąmonę, skel­
bianti Lietuvos išlaisvinimo 
idėjas, yra remtina.

sisekė labai daug kas surasti, 
nors tai truko apie 40 metų, 
kas nebuvo pirmiau nė manyta 
surasti. Nors visi pasaulio mo­
kslo žmonės nesuprato nė vie­
no žodžio iš Etruskų (lidų) už-

virš 800, nes aš turėjau dauge­
lį metų progas, kurios niekas 
kitas neturėjo ir neturės.

Čia paduosiu tik keletą mū­
sų senovės kalbos žodžių: lasu 
(lašų) upelis, (ant veikėjos 
puoduko), ukveius (po ūkinin­
ko paveikslu), skalustla (po šu 
nies skaliko paveikslu), laiuvi- 
nare (laivinikas), sturuathia-

Karo audros, tremtinių sto­
vyklos ir netekimas gimtosios 
žemės, išvertė mus iš lygsva­
ros. Netekome realaus ir prak­
tiško galvojimo. Dalis pradėjo 
gyventi svajonėmis. .Teisingai 
mūsų spauda nusiskundžia,

grantinėse negerovėse. Man • 
dažnai prisimena Lietuvos uni­
versiteto prof. JurguČio pas­
kaitos. Jis, dėstydavo finan­
sų* 'mokslą, labai dažnai mėg­
davo kartoti vieno vokiečių 
profesoriaus žodžius: “Kinder 
sei die Erde treu”. Atseit, vai­
kai būkite ištikimi žemei, ne­
šk ra i dyki te padangėmis ir ne- 
apsigaudinėkite svajonėmis.

•žemiškasis ir realus gyveni­
mas mums rodo, kad kaip kū­
nas negali gyventi be kraujo, 
•taip žmonės negali gyventi be 
ekonominės gerovės. -Vadinas, 
pinigai yra žmogaus gyvenimo 
kraujas. Kas jo daugiau turi, 
tas ilgiau ir geriau gyvena 

Nelaimei, istorijos buvo taip 
lemta, kad mūsų amatai, pra­
monė ir prekyba buvo svetimų-

rankose. Kun. Gediminas ir 
padarė didelę klaidą:, pakvie 
vokiečius ir žydus pirklius

vėliau suprato lietuviai, ir pra­
dėjo steigti kooperatyvus, ar­
batines ir t. t.

Bet galutinai buvo suprasta 
ši klaida ir pradėta atitaisyti 
'tik Nepriklausomos Lietuvos 
laikais. Galutinai įsitikinus, 
.kad tauta ir valstybė gali būti 
laisvos tik tada, kai ekonomi-

ir kovą laimėjo. Izraelio vals­
tybę jie nusipirko. Dolerio dė­
ka, šiandien Palestinoje suka­
si elektros stotys, dūzgia dirb­
tuvėse staklės, drėkinami smė­
lynai ir auga apelsinų ir citri­
nų sodai. Izraelio sienas gina 
moderniški tankai ir sprausmi- 
niai lėktuvai. Tai pinigo galia 

Nepriklausoma Lietuva buvo 
jau daugiau negu pusiaukelėje

“slaugės” paveikslu), mileia, 
darnia dainos vietą, ant kapo), 
maldarkste '(koplytėlė), vene- 
satie (pavienio buveinė ant 
kapo), miklanlns (po paveikslu 
kareivių miklintojo), žiaunas 
(ant kapo), ramnunas (ant 
.kapo) tėvelius (tėvabs),' lias 
upiu asbesva (lietus upių me­
džiaga), kamza, prastoneria 
(dėžutė prašyti rinkimų), lal- 
venas (jurininkas), saponia 
............... ..  ........ ... ■■j-j".* j.

Red. R. stengiasi savo bėdos 
dalį priskirti korektūros neap­
sižiūrėjimams. Bet redaktoriaus 
pavaduotojas, kuris peržiūri 
Kario korektas, kiek man žino­
ma, yra bejėgis iš naujo per­
taisyti p. redaktoriaus paduotą

linaičio, “kalbinę dalį redaguo 
ja” (Tuo tarpu jokios kalbos 
skilties Karyje bent iki šiol ne­
buvo!).

>Kaip anksčiau, taip ir dabar, 
pabrėžiu, jog kaip tiktai K. 
Kepalo veiklos .pėdsakų Kary

riką ir čia dirba sunkų darbą, 
bet nėra nei vieno stambaus 
prekybininko, fabrikanto ar 
bankininko. Tos srytys ap­
leistos ir mes senieji ir naujie­
ji tiktai skurstame — net lais­
vo dolerio tautos reikalams ne­
turime. ' .

Gana skaudu. Reikalą supra-

pastabų “tikslas buvo koks ki­
tas, bet ne lietuvių kalbos gy­
nimas”. Redaktorius gali guos­
tis tuo, kas tiktai Jam patinka, 
bet skaitytojas verda pykčiu, 
kai pradeda skaityti kai ku­
riuos Kario straipsnius, o ypač
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Jungtinių Tautų sukakties 
proga Diplomatijos Šefas S. 
Lozoraitis yra pasiuntęs J. T. 
Generalinės Asemblėjos pirmi­
ninkui E. N. van Kleffens šį 
sveikinimą:

Jungtinėms Tautoms šven­
čiant dešimtą jų įsteigimo su­
kaktį, šitoje tarptautinėje or­
ganizacijoje nėra Lietuvos ir 
lietuvių tauta yra priversta 
tylėti. Tačiau aš esu tikras, 
jog reiškiu jcs jausmus, laiky­
damas sau garbe kaip Lietu­
vos Diplomatijos Šefas pateik­
ti Jūsų Ekselencijai nuošir­
džius sveikinimus Lietuvos var 
du.

Kadangi šia proga Jungtinės 
Tautės daro savo veiklas ap­
žvalgą, man yra pareiga pa­
brėžti, kad Lietuva dar tebė­
ra tų valstybių tarpe, iš kurių 
pastarojo karo metu buvo atim 
ta nepriklausomybė.

Šiandieną, praėjus dešimčiai 
metų nuo karo veiksmų pabai­
gos, mano kraštas, kuris buvo 
vienas ištikimiausių Tautų Są­
jungos narių, tebėra Sovietų 
Sąjungos kariuomenės neteisė-- 
tai okupuotas. Sovietų okupa­
cinė valdžia pažeidžia jos su- 
venumą, sovietizuoja ir tuo 
griauna jo gyvenimo satvarką 
ir, atėmusi iš jo piliečių ele­
mentarines teises bei laisves, 
juos skaudžiai peresekioja.

ši padėtis yra tiesioginė So­
vietų Sąjungos įvykdytos prieš

LIETUVIU KALBOS
Knygų leidykla Terra prašo 

pranešti, kad prof. J. Balčiko­
nio lietuvių kalbos žodynas jau 
atiduotas spausdinti ir po dvie 
jų mėnesių išeina iš spaudos. 
Kaip jau anksčiau esame in­
formavę, šitas žodynas yra di­
džiausias, patikimiausias ir 
rimčiausias mūsų gimtosios 
kalbos autoritetas ir vadovas, 
kirčiuotas, su apie 45,000 žo­
džių, virš 1000 puslapių. 

** ■ ■
Iš šios antrosios žodyno lai­

dos pašalinta visa grubi komu­
nistinė propaganda, kai kurių 
žodžių aptarimuose ir šimtuo- 

Lietuvą agresijos pasekme. So­
vietų Sąjunga yra užėmusi ma 
no kraštą brutalaus smurto ke­
liu, sulaužydama visuotinai 
pripažintus tarptautinės teisės 
nuostatus ir savo laisva valia 
pasirašytus sutarčių pasižadė­
jimus.

Reikšdamas Iškilmingą ir for 
malu protestą prieš šiuos Sov. 
Sąjungos veiksmus, kurie su­
daro taip pat ryškų ir tęstinį 
Jungtinių Tautų statuto prie­
volių laužymą, aš pareiškiu 
kartu, kad lietuvių tauta nėra 
pripažinusi vadinamojo Lietu­
vos įjungimo į Sovietų Sąjun­
gą ir jo niekados nepripažins. 
Nežiūrint visų persekiojimų, 
lietuvių tauta ' yra pasiryžusi 
išsaugoti savo suverenines tei­
ses niekam neperleistas, Ugi ji 
galės jas vėl laisvai vykdyti. 
Ypačiai gi ji neigia savo engė­
jams, tai yra, Maskvos vyriau­
sybei ir jos agentams, užmas­
kuotiems1 kaip vadinamosios 
Lietuvos sovietinės respublikos 
vyriausybė, teisę’ bet kuriuo 
būdu atstovauti Lietuvą.

Prieš . dešimtį metų Jungti­
nių Tautų tribūna buvo pasta­
tyta tam, kad teisės, teisingu­
mo ir garbės’balsas skambėtų 
ir vyrautų pasaulyje. Aš kon­
statuoju giliai dėkingas, kad iš 
tos tribūnos daug Jungtinių 
Tautų narių yra pakėlę savo 
balsą, gindami Lietuvos teises

ŽODYNO REIKALU
ir jau dabar šio žodyno pasiū­
lymus daro viena kita komu­
nistų propagandos įstaiga ir 
netgi jas aplenkiantys agentai. 
Norėdami padėti susigaudyti 
suinteresuotiems tautiečiams, 
pranešame, kad mūšų leidžia­
mo žodyno laida bus pavadin­
ta “Lietuvių, - kalbąs žodynu”, 
nes tik taip bus. lengva atskir­
ti jį nuo*©^a
kalbos žodyno”, kuris yra ko­
munistų. produktas. ; ; ..

žodyno
kiama. Prmumėratariams ix>~
dynas ,kainuoja 8.00 doL, vi- 

ir kankinamą lietuvių tautą. 
Aš tikiuosi, jog ateis laikas, 
kad Jungtinės Tautos , pe- 
smerkdamos Sovietų Sąjungos 
padarytą Lietuvos atžvilgiu 
tarptautinį nusikaltimą, galės 
pradėti tyrinėti priemones lie­
tuvių tautai iš Sovietų okupa­
cijos išvaduoti ir Lietuvos res­
publikos nepriklausomybei at­
statyti.

šitų jausmų velamas, aš tu­
riu garbės nuoširdžiai palinkė­
ti Jungtinių Tautų veiklai pa­
sisekimo.

JAV “ĮDOMIAUSI” MIESTAI
Viešosios Opinijos Amerikos 

Institutas užklausė amerikie­
čių, kuris jų nuomone aplan­
kytas miestas esąs įdomiau­
sias. Daugiausiai balsų gavo 
šie miestai: 1. New York, 2. 
Washington, D. C., 3. Chicago, 
4. San Francisco, 5. Los Ange­
les (įskaitant Hollywood) 6. 
New Orleans, 7. Boston, 8. 
Philadelphia, 9. Detroit, 10 St. 
Louis.

Kitoje apžvalgoje buvo klau 
siama, kuris jų nuomone esąs 
įdomiausias miestas, nors ten 
ir nebuvo apsilankę. Vėl pir­
ma vieta teko New Yorkui, po 
jo seka Paryžius, Londonas, 
Washingtonas ir Roma. Iš kitų 
Amerikos miestų daugiausiai 
buvo minimi Los Angeles, San 
Francisco, Chicago, Miami, 
New Orleans ir Honolulu.

SENĖJIMAS IŠBANDO
Dr. F. D. Zeman, medicinos 

tarnybos šefas prie New Yorko 
for Aged and Infirm Hebrews, 
sako, kad senėjimas yra ge­
riausias būdas išbandyti dva­
sinius gabumus. Nesubrendę ir 
psichopatai dažnai sulaukia gi 
Tios senatvės, nepatobulinę sa­
vęs ir nepasiekę pilno išsivys­
tymo. Jis sako, kad asmuo ne­
turėtų nutraukti savišvietos, 
kada baigia mokyklą. Suaugę, 
o ypač vidutinio amžiaus as­
menys turėtų ‘tęsti lavimmąsį. 
Jie turėtų ugdyti naujus domė- 
j fanus, naujus mėginimus užsi­
ėmimus ir amatus.

KOMUNISTAI APIE 
STATYBA LIETUVOJE

(Atkelta iš 1 psl.)
dėžučių per metus. Kombinate 
veiks didelis konservų fabrikas, 
šaldytuvai, rūkymo, marinado 
ir kt. cechai, šiais metais nau­
josios įmonės kolektyvas turi 
išleisti pirmuosius 3 milijonus 
žuvų konservų dėžučių”.

Kaune statomas duonos kom 
binatas, taip pat “stambiau­
sias respublikoje avalinės fab­
rikas”. Projektuojama nauja 
gelžbetonio gamykla, kuri kas 
mėnesį išleis daugiau kaip 1000 
m gelžbetonio.

Biržuose baigta statyti nau­
jas 2 aukštų valgyklos pasta­
tas. Naujomis valgyklomis at­
žymėtos “didžiojo spalio šven­
tės” Vilkaviškyje, Kelmėje ir 
Lazdijuose. Vilkaviškio ir Kel­
mės valgyklos įrengtos “tipi­
niuose 2 aukštų pastatuose”.

šiuo metu krašte statoma 

PROGA
— Be pinigų tapti biznierium — 

Parduodama ar išnuomojama

BARAS ir RESTAURANAS
(su pilnu leidimu (la^ėm)

Biznis su mūriniu namu, tirštai apgyventoje apylinkėje

Pinigu Įnešti nereikia
Patsai biznis išsimokės arba savininkas sutinka sąžiningam 

žmogui perleisti ant nuošimčių išsimokė j imui dalimis kas mė­
nesį.

Smulkesnių informacijų kreiptis: JUOZAS LUGAUSKAS,, 
426 SOUTH 5th STREET, BROOKLYN 11, NEW YORK

Albumas gimtajam kraštui atsiminti
Igno Končiaus albumas “Medžio Drožiniai Gimtajam Kraštui
Atsiminti” kalba į savo tautiečius ne žodžiais, bet drožiniais.

223 puslapiai. Daugiau 100 nuotraukų. Kieti viršai. Kaina$5.D0. 
Gaunama pas knygų platintojus ir pas leidėją:

L. I. KONČIUS, 76 Westglow St., Boston 22 Mass,

dar 12 arbatinių ir valgyklų. 
Ukmergėje pastatyti “didžiu- i 
liai naujų baldų cecho korpai”. Į 
Baigta statyti 2 aukštų Kaišia- j 
dorių geležinkelio stotis.

Vilniaus radijas pasigyrė 
kad "šiemet laukiama atvyks­
tant į Druskininkus 25,000 ku- 
rortininkų. Tai esą 5 kartus 
daugiau negu prieš karą. Šiuo s 
metu kurorte įrengta dar vie- s 
na gydomoji sanatorija. Greti- '! 
mame Veisėjų rajone baigiama 
statyti hidroelektrinė, kurios 
<vieša bus panaudojama mies- 
t ui apšviesti’. Tai būsianti ; 
stambiausia respublikoje hid- ;• 
rcelektrinė. Jau baigti manta- ; 
vimo darbai, pastatytas elek- p 
trinis pastatas, aukštojo volta- 
žo laidų linijos. Montuojami į- 
rengmai. Pirmąją srovę stotis ' 
ducda liepos 21 d., minint su- 
sovietintos Lietuvos 15 m. su­
kaktį. Ji aprūpins elektros e­
nergija miestą ir artimuosius 
kolūkius.

VISAME NEW YORKE NERASITE 
GRAŽESNIŲ IR PATOGESNIŲ 

SALIŲ, KAIP

GRAND 
PARADISE

Ką nerengtumėte — koncertą, ves­
tuves, šokius, ar prakalbas —Grand 
Paradise gali tilpti nuo 25 iki 2000 
dalyvių.

Reikalų Vedėjas

I. WEINSTEIN
320 GRAND ST. BROOKLYN 11, N.Y. 

EVergreen 7-1123

STEAMBOAT INN
ALtyA KASMOCIŪTĖ, Vedėja

ĮVAIRIAUSI GĖRIMAI IR

PIRMOS RŪŠIES MAISTAS

SALĖ ĮVAIRIOMS

PROMOGOMS

DIDELIS IR GRAŽUS

SODAS PIKNIKAMS.
Alma Kasmočiūtė

89-91 STEAMBOAT ROAD
Telefonai

Greta Neck 2-1546
(Biznio)

GREAT NECK, L. L

Geat Neck 2-3389
(Namų)

r— ----------~-------------------- ---------------------------------------------- -------------------------

JUOZAS GRABAU
Į Licensed Į1

REAL ESTATE BROKER
Patyręs nekilnojamo turto pirkimo pardavimo tarpiniu- 
kas. Namų pirkimo ar pardavimo atveju patartina kreip- /<! 

[ tis į savo tautietį. Būsite patenkinti sąžininga ir !
rūpestinga paslauga. ![

227 BEDFORD AVE., BROOKLYN 11, N. Y.
!; STagg 2-7524 J;

Dr. John Deruha
128 East 86th Street, New York City.

Virš Lexington Ave. požeminio traukinio stoties.
Atskiri kambariai vyrams ir moterims. Kasdien 10-2, 4-9 ..

Speciali atyda kreipiama į vyrų ir moterų ligas, nereguliarumu!
Pilnas apžiūrėjimas įskaitant kraujo tyriąją $3.00

Miesto centre, lengvai pasiekiamas iš visur.
Molcslus baigęs Europoje.

se citatų tendencingai nieki­
nanti, šmeižianti, meluojanti 
ir keikianti visa, kas mums ir 
visai laisvai žmonijai brangiu 
ir šventa, įžūliai besigiriant! 
komunistų užkariavimais ir 
•laisve “brangiojoje •tarybinėje 
-tėvynėje”. Tokiu būdu mums 
pavyko grąžinti šiam žodynui 
objektyvumą ir rimtumą, ir jis 
dabar toks, kokio negėda tik­
riesiems jo redaktoriams: ne­
erzinantis, neužgaulus, neklai- 
dinantis, tinkamas mums pa­
tiems ir nenuodingas mūsų 
jaunimui.

* *
*

Anksčiau ar vėliau šio žody­
no vilniškė laida per Maskvą 
pasieks Vakarus tiek biznio, 
tiek propagandos sumetimais,

siems kitiems. — brangiau, žo­
dynas iš spaudos išeina dar 
prieš • rudenį, todėl pate laikas 
Jį užsiprenumeruoti za^ - bent 
užsisakyti, nes. prenumerato­
riai ir iŠ anksto (Užsisakiusieji 
gali būti tikri, kad Jiems šio 
žodyno nepritrūks. «e .

Visi suinteresaotev,. žodynu 
prašomi kreipus šiuo <adresu: 
Terra, .3333 So. Hąlsted Street, 
Chiiago8,HL

AUTO SCHOOL . 
Užsiraiyfcfte | ante mech

acto

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA 

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. T
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 

Telefonas, EVergnes 8-9770

STEPHEN AROMISKIS
423 Metropolitan Avė Brooklyn, N. Y

Koplyčia Laidotuvėm*

MATHEW P. BALLAS FUNERAL HOME 
MATHEW P. BALLAS, 

Direktorius 
666 GRAND STREET, 
let Si*n 2-5043

ALB. BALTRŪNAS-BALTON,
Reikalų Vedėjas
BROOKLYN, N. Y.

NOTARY PUBLIC

A Kamenjarin 
Real Estate

Įsteigta 1914 m.

Metropolitan Auto School

Paskolos — Nuoma—Apdrauda 
Safty Deposit Boxes 

Lietuviams žinoma Įstaiga 
3642 WENTWORTH AVE.

CHICAGO 16, UĄ t 
TeL CAlumet 5 4663 * /

SHAUNS FUNERAL HOME
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

F.W. SHALINS, Jr. J. B. SHALINS
94-62 Jamaica Avenue, Woodhaven, N. Y.
TeL Vlrpnia 7-4499 -Koplyčia Lakfotnvtm

AUGUST P. GUSTAS, Inc.
AUGUST P. GUSTAS, Prezidentas

354 MARCY AVENUE BROOKLYN, N. Y.
(KOPLYČIOS SUTEIKIAMOS IR KITUR)

EVergreen 7-4774

PATRICK FUNERAL HOME 
635 NORTH WOQD AVENUE, UNDEN, NEW JERSEY 

Telephone Unden 2-4119

: A Andriuškevičius ;
; Laikrodininkas Ir Juvelyras 

Didelis brangenybių
pasirinkimas. i;

t 485 Grand St., j Į
Brooklyn 11, N. Y. |[ 

EVergreen 4-2318

QUALITY MARKET
VICTOR ABECUNAS, 8*T. 

3M PARK STREET, 
: - NEW BRITAIN, CONN.

Eastate of A J. VALANTIEJUS 
V. R. VALANTIEJUS, Mgr. 

GENERAL INSURANCE AGENT 
54-41 — 72nd Street, Maspeth, L. L» N. T.
NOTARY PUBLIC TeL NBwtoe 9-4464TeL LOcort 3-9329

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius

Telefonai, STatX 2-4409

410 METROPOLITAN AVK, BROOKLYN 11, N. T.

Lietuvos Atsiminmu
RADIJO VALANDA

Jack J. Stukas

Direktorius 
ŠEŠTADIENIAIS 

nuo 430 iki 530 v. p. p. 
WEVD, 1330 kil.

Visais reikalais kreiptis: 
1264 WHITE STREET 

Hilside, N. J.
WAverly 63325

eooomw
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VIENYBĖ 1955 m. liepos 22 d.

JUOZĄ BALTAITI PALAIDOJUS

ewlorkas irApyJinkė
MIRĖ ONA ŠAULYTĖ URBONIENĖ

210 Huron Street

Dėl ligos, skubiai parduoda

rašytojui ir

Liūdesio prislėgtam mielam bičiuliui
YEARSIMUI URBONUI

DOMAS IR TEODORA PENIKAI

kun. Dabušis.

THE

15? GRAND. STREET

Tel. EVergreen 4-9737

SKAUTŲ IŠVYKA

BŪKITE SVEIKI

NAMAI IR BUTAI

HANDSOME AVENUE Pačiame pajūryje”

SAVINGS ACCOUNTS 
CORDIALLY INVITED

Palaidota liepos 18 d. iš An­
gelų Karalienės parapijos baž­
nyčios Brooklyne, Holy Root, 
L. I., kapinėse. Laidojo J. Garš­
va. Pamaldas laikė ir įspūdin-

Ketvirtadienio, liepos 14 d. 
rytas. Gausi lietuvių minia su 
sirenka prie Mattew P. Ballas

trumpa d-vės sueiga. Išvyks­
tama 11 vai. nuo sk. būklo, 195 
Grand St., Brooklyn. - Išvykos 
programoje: maudymasis, žai­
dimai ir vakare laužas. Prašo-

Seirrioms Su vaikais negau­
nančioms būto ir neturinčioms 
pakankamai pinigų nusipirkti 
namą yra proga Įgyti gerai su­
tvarkytus namus įnešant gry­
nais visai mažą pinigų suma, 
o likusi pinigų suma ilgam iš- 
simokėjimui po truputį.

1 buto namai iš 4-rių kam­
barių ir krautuvės gyvam Ma­
nto rajone, su šildymu, įmokė­
ti tik $700.

Dariaus ir Girėno 
skridimo minėinn

Yorką ir ta proga aplankė kai 
kurias Lietinių įstaigas.

Adv. N. Rastenis, A S. Tre-

praneša, 
įstaiga 
namus,

nė. V. Budreckaltė, K Jurgėla, 
B, partya, kartu su latvių ir 
estų veaUjais, taip pat su bu­
vusiu taongreamanu Kerstenu,

su šildymu, vonia, parketo 
grindys, garažas , įmokėti tik 
$1,100.

2- jų butų mūrinis narnas, 13 
kambarių, aliejum, šildomas, 
įmokėti tik $1300.

3- jų butų mūrinis namas su 
šildymu, įmokėti tik $7^00.

Praeitą penktadienį, liepos 
15 d., Liet. Pil. Klubo salėje, 
Brooklyne, įvyko Dariaus ir .Gi­
rėno transatlantinio skridimo 
22 metų sukakties minėjimas.

•Minėjimo programą atidarė 
J. Šaltis, Dariaus ir Girėno Pa-

JULTUS DAUGMAUDIS
Savininkas

rint savo jaunąjį atžalyną pa­
statyti ant kojų, išmokslinti 
Dirbdama fiziškai, neatsisaky­
davo padirbėti ir kultūrinį dar­

ai! months draw interest from the first of 
months if left to the end of the quarterly 

dividend period.

PHILIP BENDER 
AVALINES KRAUTUVĖ

tinkamų visiems keturiems metų sezonams.
Lietuviams ypač gerai žinoma 

mūsų avalinės kokybė.
7 GRAND ST* BROOKLYN,

Telefonas EV 7-2043

trys kunigai atlaikė 
Po pamaldų, apie 150 
vyksta į šv. Kazimiero 
Long Island, apie 40

Šį sekmadienį, liepos 24 <L, 
skautų vyčių d-vė organizuoja 
išvyką <į Jonaičių ūkį, Patcho- 
ąue, L. I. J išvyką kviečiamos 
skautės ir visas • jaunimas. 
Skautai vyčiai renkasi į būk-

Vienas Iš gražiausių kabaretų mieste. Geriausio* 
rūšies maistas, įvairiausi gėrimai.

DU ORKES&AI, “FLOOR SHOW* IR ŠOKIAI

Kpt. Harvey Hecker, 78 metų amžiaus, vedė našlę 
Louise Lussier, 74 metų amžiaus, ir 18 pėdų laiveliu 
atplaukė iš Floridos Į New Yorką.

rius — 50dol., L. T. S-gos I sky 
riūs 25 doL, L. T. S-gos XI sky­
rius 25 doi., New Haveno Liet. 
Tremtinių Dr-ja 15 dot

. Fondo Valdyba laukia aukos 
ir iš kitų patriotinių lietuvių 
organizacijų. J. M.

Savo auką Lietuves Nepri 
klausomybės Fondui jau at 
siuntė šios lietuvių organiza 
cijos:

jo brangiai žmonai Onai mirus nuoširdžią 
užuojautą reiškia

velionio Juozo kūnas, apstaty­
tas kelioms dešimtimis gėlių 
vainikų sudėtų velionio gimi­
nių ir draugų. Apie 8 vaL ryte 
į koplyčią atvyksta Maspetho 
lietuvių parapijos vikaras kun. 
Lekešius ir atlieka reikalingas 
apeigas. Susirinkusieji eina pro 
karstą, reikšdami paskutinį at­
sisveikinimą buvusiam drau­
gui.

Bieliauskui ir Baltrūnui su­
grupavus palydovus, prasidėjo 
paskutinė velionio Juozo kelio­
nė Grand Streetu. Visi vyksta 
į Maspetho lietuvių bažnyčią, 
kurioje 
mišias, 
asmenų 
kapines 
mylių nuo Brooklyno. Pasiekus 
kapus, kun. Lekešius atliko pa­
skutines atsisveikinimo mal­
das ir velionio šeimos nariai, 
giminės ir draugai paskutįnį 
kartą atsisveikino su velioniu.

ir padėjusi paruošti spaudai. 
VoKietijoje, Schweinfurto lie­
tuvių stovykloje, Ona visą lai­
kė dirbo savaitraščio Tėviškės 
Garso redakcijos štabe.

Karo metu Vokietjoje Ona 
Urbonienė daugiausia būdavo 
pati viena su keturiais mažais 
vaikais.. Visc-s šeimos našta 
guldavo ant jos pečių, nes vy­
ras, Kario redagavimo reikalų 
verčiamas, daugiausia turėdavo 
gyventi toli nuo šeimos, bom- 
barduoj amuose didmiesčiu ose. 
Tuo .metu Kario redakcija Vo­
kietijoje stengdavosi ir lietu­
viškais patriotiniais leidiniais 
aprūpinti lietuvius karius, at­
sidūrusius vokiečių daliniuose.

Simas ir Ona Urbonai susi­
tuokė 1934 m. liepos 10 d., taigi 
drauge išgyveno 21 metus. Iš­
augino 
gimantą ir tris dukreles: Da­
nutę, Gražiną ir Rūtelę.

Atvykę į Ameriką, visą laiką 
gyveno Great Neck, N. Y. Ir

Lepos 15 d. mirė Ona Sau­
lytė — Urbonienė, buv. ilga­
mečio Kario redaktoriaus ka­
pitono Simo Urbono žmona.

Ona Urbonienė buvo viena 
veiklesniųjų mūsų moterų. Ji 
ypač aktingai dalyvavo lietu­
viškuose choruose.

Mirtis ją užtiko dar perauk- 
s t i, po ilgos, daugiau kaip me­
tus varginusios Ligos.

O. Urbonienė gimė 1908 m. 
gegužės 21 d. Radviliškio miest., 
Šiaulių aps. Mokėsi Radviliškio 
vidurinėje mokykloje ir Aušros 
gimnazijoje Kaune. Vėliau a- 
pie vienuolika metų dirbo Ka­
ro Mokykloje kaip mašininkė.

Iki vedybų visą laiką daly­
vavo muziko Martinonio vado­
vaujamame Lietuvos šaulių 
Sąjungos chore. Taip pat lie­
tuvių choruose dalyvavo ir 
tremties metu Vokietijoje ir 
Amerikos Jungt. Valstybėse. 
Be to, dalyvavo ir vaidybos ra­
teliuose.

Velionė buvo gera talkinin­
kė ir savo vynui 
re dak toriui Kpt. Urbonas yra 
parašęs keletą knygų. Ona jas 
visas yra perrašiusi mašinėle

didelė vasarvietė Long Island 

SAYVILLE SHORE CLUB

rios. Geras pelnas iš vynuogių 
265 mylios " nuo New Yorko 
prie Finger lakes. Kaina $6,000 
Įmokėti $2,000. Telefonuoti: 
TAylor 7-6131 apie 6 v. v.

Ateinančių metų vasario 6 
dieną, (sekmadienį), Webster 
Hall New Yorke, Vienybė mi­
nės savo įsikūrimo 75 metų 
sukaktj.

Ta proga ruošiamas įdomios 
programos koncertas.

SAVINGS BAM K 
Incorporated 1860

135 BROADWAY at BEDFORD AVE.
539 Eastern Parkway at Nostrand Avenue

Year Deposits in This Bank Are Fully Insured Up to SlO.ddt 

fcjy Member Federal Deposit Insurance Corporation <

D. šulaitis su žmona Mirga, 
buvusia Gudelyte, povestuvinės 
kelionės metu Meksikoje turė­
jo automobilio nelaimę, šulai- 
čiiui įlaužtas rankos kaulas. 
Jaunoji nenukentėjo.

O. Kazlauskienė, Brooklyno 
vienybietė, grįžo iš Wilkes Bar­
re, Pa., kur ji. dalyvavo savo 
giminaičio laidotuvėse.

A. Eigelis, L. L. Karo -Invali­
dų Draugijos pirmininkas, per­
sikėlė į naują butą. Dabartinis 
adresas: 629 Bristol St., Phila­
delphia 40, Pa.

Pr. Kupčiūnas, atvykęs . iš 
Toronto, Kanados, aplankyti 
savo brolį, brooklynietį Joną 
Kupčiūną, lankėsi Vienybės į- 
s taigoj e ir ta proga užsiprenu­
meravo laikraštį.

Charles Pupkis, neseniai par 
davęs savo restoraną Ozone 
Park, L. I., persikėlė į naują 
butą: 84-58 159th St., Jamaica,

T. Galintoms, Vienybės skai­
tytojas Virginijoje, šiomis die­
nomis pakeitė savo buto adre­
są: 3306JĘ. Broad St. Rich­
mond, Va.

A. Reventas, New Yorko skau 
•tų tėvų komiteto pirmininkas, 
savo dviejų savaičių atostogas 
praleido Kanadoje.

Kun. J. Pakalniškis, New 
Yorko skautų kapelionas, sto­
vyklaus drauge su skautais vi­
są dešimtį dienų Jonaičių ūky­
je, Patchoąue, L. I.

J. Kezys su žmona ir dukra

Kolegai Simui Urbonui ir šeimai, 
mirus brangiai žmonai

1 ONAI URBONIENEI, 
liūdesio valandoje gilią užuojautą reiškia

LIETUVIŲ ŽURNALISTŲ SĄJUNGOS
. / NEW YORKO SKYRIUS

į laisvą ir nepriklausomą Lie­
tuvą, prie Nemuno krantų. De­
ja, mirtis nulėmė kitaip.

Ilsėkis Ona, nors ir svetimo­
je, bet draugiškoje ir laisvoje 
Amerikos žemėje, o liūdinčiam 
vyrui ir jaunam atžalynui mū­
sų užuojauta.

Stasys Butkus

A quarterly divident at the above rate is anticipated 
for the quarter beginning July 1, 1 955 based on the 
continuance of satisfactory earnings.
Deposits made on or before 1 Oth business day of 
January, April, July and October and the 3rd business 
day of 

such

atostogavo.
J. Tamas, buvęs Vienybės li­

notipininkas, šiuo metu lanko­
si Washington© valstybėje, iš 
kur jis siunčia savo linkėji­
mus.

. Dr. J. Sidagis, atvykęs su 
tremtinių transportu kaip gy­
dytojas, porai dienų buvo su­
stojęs New Yorke ir ta proga, 
Juliaus Daugmaudžio lydimas 
aplankė Vienybę ir kitas vie­
tos lietuvių įstaigas.

Pr. Vaitukaitis su žmona 
siunčia linkėjimų iš North Ga­
rdina valstybės, kur jiedu ato­
stogauja.

J. Kapočius, Lietuvių Enci­
klopedijos leidėjas, 
kad jo vadovaujama 
persikėlė į nuosavus 
buvusios mokyklos trijų aukštų 
patalpas,'So. Bostone. Naujasis 
adresas: 25 S Street, So. Bes­
tai 27, Mass.

J. Šunakis, Vienybės ir kitų 
laikraščių platintojas Amster-

M. P. Ballas likusios Baltai- 
čio šeimos vardu pakviečia da­
lyvius į Niedersteins restoraną 
pietums. Čia patarnautojai vai 
šino valgiais, o Ballas su Balt­
rūnu nesigailėjo gėrimų.

Velionis Juozas Baltakis 
buvo Amerikoje gimęs ir augęs. 
Visuomet domėjosi lietuvių gy 
venimo reikalais ir prenume­
ravo net 5 lietuviškus laikraš­
čius, kuriuos pats skaitydavo 
ir savo svečiams duodavo skai­
tytu Buvo malonaus būdo, 
draugiškas. Niekuomet neatsi­
sakydavo patarnauti ir padėtie 
jeigu tik galėdavo. Todėl turė­
jo daug draugų, kurie lanky-, 
davo jo užeigą.

Juozas buvo tradicijų vyras. 
Kasmet savo restorane reng­
davo įvairių varduvių minėji­
mus ir Naujų Metų sutikimus. 
Sukviestus visada pavaišinda­
vo. Kasmet rengdavo išvažia­
vimus, kurie būdavo netoli tos 
vietos, kur dabar Juozas atsi­
gulė amžinam poilsiui.

K. J. Paulauskas.

p' i•> Stiklinis baras. Vietia gražiausių užeigų Brooklyne
273 GRAND STREET, BROOKLYN 11, N. Y. ?

‘ TeL Evergreen 4-9533. ?

Vyt. Gobuzas, New Yorko 
skautų vyčių draugovės vadas, 
liepos 30 d. sukuria lietuvišką 
šeimą su A. Jesinskaite, Ame­
rikoje gimusia lietuvaite. Jung 
tuvės įvyks 11 vai. Atsimainy­
mo parapijos bažnyčioje, Mas- 
pethe.

V. Mikalauskas, New Yorko 
skautų vietininkijos adjutan­
tas, persikėlė gyventi j naujas 
patalpas — 
Brooklyn, N

R. Šilbajoris, Columbia uni­
versiteto doktorantas ir uolus 
veikėjas skautų tarpe, išvyksta 
porai mėnesių į Angliją.
**J. Sirusas, Akademinių Tau­
tinių Korporacijų Sambūrio 
pirmininkas, su šeima išvyksta 
at-ostegų j Dayton, Ohio.

H. Kačinskas, buvęs Lietuvos 
valstybinės dramos teatro ar­
tistas, šiomis dienomis su žmo­
na ' išvyko j Washingtona ir 
pradėjo dirbti Amerikos Balso 
įstaigoje.

E. Vainiūnieng, Philadelphi- 
jos Liberty Federal įstaigos pa­
reigūnė, siunčia linkėjimus iš 
Cape Cod, kur ji su vyru ato­
stogauja.

kurią parašė^irišleido Dr. Steponas Biežis. Šioje knygoje 
aprašoma svarbieji sveikatos išlaikymo dėsniai: kaip 
būti sveiku ir ilgai gyventi.

ši svarbi knyga privalo rastis kiekvienoje lietuvių šei­
moje’ Kaina tik 2 doleriai su persiuntimu. Tuojau užsisa­
kykite. Antra laida iliustruota daugeliu atvaizdų.

Užsakymus siųskite knygos autoriui:
DR. S. BIEŽIS,

3241 W. 66th Place, Chicago 29, HL
Telefonas: REpublic 7-7868

■ VADOVAS J SVEIKATĄ
Geresniam sveikatos išlaikymui nauja knygajo, kaip Lietuvoje buvo rūpi­

namasi Dariaus ir Girėno at­
minimu vokiečių okupacijos 
metais.

Pabaigoje dar buvo pasikeis­
ta nuomonėmis dėl lakūnų pa­
minklo statymo Brooklyne. 
šiuo klausimu kalbėjo J. šaltis 
ir P. Montvila, komiteto pirmi­
ninkas ir iždininkas.

Paminklo statymo reikalams 
komiteto narė Spūdienė publi­
koje surinko keliolika dolerių.

Diena buvo nepaprastai karš 
ta ir todėl publikos minėjime 
nebuvo daug. R.

JULIUS’ RESTAURANT

GR. 3-9865

GLENN’S RESTAURANT CABARET-BAR 
CABARET — BAR

- CH. GLENN, Sav. - :
Čigonų muzika — dainos — baletas. Kas naktį šokiai su

mininkas. Nušvietęs minėjimo 
•prasmę, pirmininkas pakvietė 
kalbėti Juozą Petrėną, žinomą 
žurnalistą, kuris pavadavo ne­
galėjusį atvykti Tėvynės redak 
•torių L. Vasil. Kalbėtojas pa­
pasakojo, kaip Lietuva jautėsi, 
laukdama atskrendant lakūnų 
ir kaip ji jautėsi, kai paaiškė­
jo, kad jie, nugalėję Atlanto 
vandenyną, žuvo -netoli tėvy­
nės. . . <

Vėliau buvo pakviestas Juo­
zas 'lysliava, Vienybės redak­
torius, ku ris plačiau apibudino 
to skridimo reikšmę Lietuvai ir 
aviacijos pažangai. - .

Po Tysliavos kalbos, dar bu-

tontų kontestaL Visa tai tik 55 mylios nuo New Yorko ir lengvai pasiekiama automo­
biliais arba traukiniais iš Pennsylvania stebies. Norintieji vasaroti arba tik savaitgalį 
praJetetŲ prašomi tt anksto rezervuoti vietas, kreipkftės laiškais arba telefonu. Ne- 

atvvke t

SAYVILLE SHORE CLUB 
SAYVILLE, L. L

PAS MUS

Hll




